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บทที่ 1

บทนำ
ความสำคัญของปัญหา

น้ำเป็นทรัพยากรธรรมชาติที่สำคัญและเอื้ออำนวยประโยชน์ต่อมนุษย์นานัปการ   มนุษย์ต้องใช้น้ำในการดำรงชีวิตทั้งการอุปโภคบริโภค  ความสัมพันธ์ระหว่างมนุษย์   แหล่งน้ำ
การจัดการทรัพยากรน้ำ และการพัฒนาแหล่งน้ำ เป็นกิจกรรมที่ได้ดำเนินการอย่างต่อเนื่อง   ทั้งนี้ เพื่อให้แหล่งน้ำต่างๆ มีปริมาณน้ำที่เหมาะสมเพียงพอต่อความต้องการตลอดเวลา         ในขณะเดียวกันปริมาณน้ำในแหล่งน้ำเหล่านั้น ต้องไม่มากจนก่อให้เกิดความวิบัติเสียหายต่อชีวิตและทรัพย์สิน มนุษย์ได้พยายามดำเนินการเพื่อให้น้ำในแหล่งน้ำมีคุณภาพที่ดีเพียงพอสำหรับการอุปโภคบริโภค (สมบูรณ์  ลุวีระ.  2540 : 1)  แหล่งน้ำธรรมชาติที่มนุษย์นำมาใช้ประโยชน์  ส่วนใหญ่ได้มาจากแหล่งน้ำ 2 ประเภท คือ แหล่งน้ำผิวดิน เป็นน้ำที่มีการกักเก็บตามธรรมชาติบนผิวดิน ได้แก่  แม่น้ำ ทะเลสาบ คูคลอง หนองบึง และแหล่งน้ำใต้ดิน ซึ่งเป็นน้ำที่เกิดอยู่ใต้ผิวดิน ได้แก่ น้ำในดินและน้ำบาดาล แหล่งน้ำทั้ง 2 แห่ง ที่กล่าวมา                  เป็นทรัพยากรที่เกิดขึ้นตามธรรมชาติ ซึ่งมีการทดแทนหมุนเวียนตามวัฎจักรของน้ำ               จึงสามารถนำแหล่งน้ำเหล่านั้นมาใช้ได้อย่างไม่สิ้นสุด โดยจะต้องมีการวางแผนดำเนินการ      จัดการใช้น้ำให้ถูกต้องเหมาะสม  
ปัจจุบันประชากรของประเทศได้เพิ่มจำนวนสูงขึ้นอย่างรวดเร็ว  ทำให้ความต้องการ     ใช้น้ำเพิ่มขึ้นเป็นลำดับ  และอาจส่งผลให้เกิดปัญหาการขาดแคลนทรัพยากรน้ำ รวมทั้งเกิดปัญหาคุณภาพของแหล่งน้ำเป็นมลพิษ รัฐบาลจึงกำหนดแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม      แห่งชาติ ให้มีการดำเนินการพัฒนาแหล่งน้ำใต้ดินในบริเวณที่มีศักยภาพ เพื่อนำน้ำมาใช้        ในกิจกรรมต่างๆ ให้เกิดประโยชน์และมีประสิทธิภาพเพียงพอสำหรับการใช้น้ำในอนาคตอย่างยั่งยืน (สมบูรณ์  ลุวีระ.  2540 : 4)  ภาครัฐและเอกชนจึงนำน้ำบาดาลมาผลิตเป็นน้ำประปา  เพื่อการอุปโภคบริโภค (อลิศรา  นาคสกุล.  2548 : 1)  แต่ปัญหาสำคัญของการใช้น้ำบาดาล คือ การสูบน้ำขึ้นมาใช้ในอัตราที่มากเกินกว่าปริมาณน้ำบนผิวดินจะไหลลงทดแทนเมื่อมีการใช้ติดต่อกันเป็นระยะเวลานาน ทำให้ระดับน้ำบาดาลลดต่ำลงอย่างรวดเร็วโดยไม่มีการคืนตัว  แรงดันของระดับน้ำลดต่ำลง  ส่งผลให้ดินยุบตัวลงอันเป็นสาเหตุของแผ่นดินทรุดตัว  เกิดน้ำท่วมขังและน้ำเค็มไหลแทรกซึมรุกล้ำเข้าสู่ชั้นน้ำบาดาล  ทำให้คุณภาพของน้ำเปลี่ยนแปลงไป จากที่เคยเป็นน้ำจืดแปรสภาพเป็นน้ำกร่อยและน้ำเค็มในที่สุด  จากปัญหาดังกล่าว กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ได้ประกาศให้พื้นที่กรุงเทพมหานคร สมุทรปราการ ปทุมธานี และสมุทรสาคร เป็นเขตวิกฤตการณ์น้ำบาดาลอันดับ 1 (กระทรวงทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม.  2546)


จังหวัดสมุทรสาคร เป็นจังหวัดชายทะเลมีพื้นที่ห่างจากกรุงเทพมหานครตาม          ทางหลวงแผ่นดินหมายเลข 35 ประมาณ 30 กิโลเมตร ภูมิประเทศของจังหวัดสมุทรสาคร  เป็นที่ราบลุ่มติดต่อแม่น้ำท่าจีนและอยู่ติดฝั่งทะเลอ่าวไทย แบ่งเขตการปกครองออกเป็น         3 อำเภอ คือ อำเภอเมืองสมุทรสาคร  อำเภอกระทุ่มแบน  อำเภอบ้านแพ้ว  40 ตำบล  288 หมู่บ้าน  7  เทศบาล และ 31 องค์การบริหารส่วนตำบล  โดยเทศบาลนครสมุทรสาคร  ตั้งอยู่ในเขตอำเภอเมืองสมุทรสาคร มีพื้นที่ 10.33 ตารางกิโลเมตร แบ่งพื้นที่ในเขตเทศบาลฯ ออกเป็น 3 ตำบล คือ ตำบลมหาชัย ตำบลท่าฉลอม และตำบลโกรกกราก  ซึ่งเป็นเขตพื้นที่ที่มีประชากรอาศัยอยู่มากที่สุด จำนวน  32  ชุมชน (กรมโยธาธิการและผังเมือง.  2548 : 2) ความต้องการใช้น้ำประปาในการอุปโภคบริโภคจึงมีอยู่ในระดับสูง  ที่ผ่านมาเทศบาลฯ ได้จ่ายน้ำประปาให้กับชุมชนที่อยู่ในเขตเทศบาลฯ ที่ตั้งอยู่ในตำบลมหาชัย ตำบลโกรกกราก และพื้นที่องค์การบริหารส่วนตำบลรอบเขตเทศบาลฯ ในรัศมี 1 กิโลเมตร  ประกอบด้วยองค์การบริหารส่วนตำบลท่าทราย อบต.ท่าจีน  อบต.โคกขาม และ อบต.บางหญ้าแพรก ร่วมใช้น้ำประปาของเทศบาลฯ ด้วย  จึงมีจำนวนผู้ใช้น้ำประปาทั้งหมด 11,126 ครอบครัว (สมยศ  เนตรสว่าง.  สัมภาษณ์.  2548) โดยเทศบาลฯ  ใช้แหล่งน้ำดิบจากน้ำใต้ดินหรือน้ำบาดาลนำมาผลิตเป็นน้ำประปา เพื่อจ่ายไปยังประชาชน  ปัจจุบันได้มีการสูบน้ำบาดาลขึ้นมาใช้มาก เกินกว่าอัตราการทดแทนแก่ชั้นน้ำบาดาลโดยธรรมชาติ ก่อให้เกิดปัญหาแผ่นดินทรุดตัว ปัญหาคุณภาพน้ำบาดาลเสื่อมลง  ปัญหาระดับน้ำบาดาลและปริมาณน้ำบาดาลลดลง  กลายเป็นเขตวิกฤตการณ์น้ำบาดาลอันดับ 1  

เทศบาลนครสมุทรสาคร เป็นองค์การปกครองส่วนท้องถิ่นมีหน้าที่ภารกิจในการให้บริการประชาชน ในการพัฒนาท้องถิ่น ด้านโครงสร้างพื้นฐาน ด้านเศรษฐกิจ ด้านสังคม และด้านสาธารณูปโภคต่าง ๆ เพื่อให้ประชาชนมีคุณภาพชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น  รวมถึงมีอำนาจหน้าที่ตามกฎหมายที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2540 มาตรา 290 ดังนี้
1. การจัดการ   การบำรุงรักษา   และการใช้ประโยชน์จากทรัพยากรธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมที่อยู่ในเขตพื้นที่
2. การเข้าไปมีส่วนร่วมในการบำรุงรักษาทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมที่อยู่
นอกพื้นที่   เฉพาะในกรณีที่อาจมีผลกระทบต่อการดำรงชีวิตของประชาชนในพื้นที่ของตน
3. การมีส่วนร่วมในการพิจารณา เพื่อริเริ่มโครงการหรือกิจกรรมใดนอกเขตพื้นที่  
ซึ่งอาจมีผลกระทบต่อคุณภาพสิ่งแวดล้อมหรือสุขภาพอนามัยของประชาชนในพื้นที่
จากสภาพปัญหาวิกฤตน้ำบาดาลของจังหวัดสมุทรสาคร   เป็นมูลเหตุให้เทศบาลฯ
จำเป็นต้องเปลี่ยนแปลงแหล่งผลิตน้ำประปา   จากน้ำใต้ดินหรือน้ำบาดาลมาเป็นระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน  การประกอบกิจการประปาที่เทศบาลฯ     ดำเนินการนั้นเป็นหน้าที่ที่          เทศบาลฯ ต้องทำ ตามที่กำหนดไว้ใน พ.ร.บ. เทศบาล พ.ศ. 2496    เป็นกิจการประปาของ      เทศบาลฯ  ไม่ใช่ประปาหมู่บ้านหรือประปาชุมชน  และการดำเนินกิจการประปานั้น  เทศบาลฯ        มีอำนาจในการบริหารจัดการเองได้ทั้งหมด โดยไม่ต้องขอรับสัมปทานจากกระทรวงทรัพยากร
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม (ยกเว้นกิจการประปาของเอกชน)         เทศบาลฯ จึงได้ดำเนินการ            สำรวจพื้นที่สำหรับก่อสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน    เพื่อทดแทนระบบผลิตน้ำประปา             แบบใต้ดิน  จากการสำรวจพบว่า คลองระบายน้ำชลประทาน D7    ซึ่งเป็นคลองที่แยกมาจากคลองดำเนินสะดวกมีปริมาณและคุณภาพน้ำเหมาะสมที่จะใช้    เป็นแหล่งน้ำดิบในการผลิตน้ำ             ประปาได้อย่างถาวร   อีกทั้งคลองระบายน้ำชลประทาน D7    อยู่ห่างจากสำนักงานเทศบาลฯ ประมาณ 12 กิโลเมตรเท่านั้น (กรมโยธาธิการและผังเมือง.  2548 : 21)     เทศบาลฯ ร่วมกับ             กรมโยธาธิการและผังเมือง   ได้จัดทำโครงการเปลี่ยนแหล่งน้ำดิบ เพื่อใช้ผลิตน้ำประปาจากน้ำ           ใต้ดินเป็นระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน  ทั้งนี้เพื่ออนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม     แก้ปัญหาของจังหวัดสมุทรสาครที่เป็น   เขตวิกฤตการณ์น้ำบาดาลอันดับ 1     เพื่อดำรงไว้ซึ่งสุขภาพอนามัยและคุณภาพชีวิตของประชาชนในพื้นที่
การดำเนินกิจการประปาของเทศบาลฯ จะก้าวหน้าอย่างมีประสิทธิภาพและยั่งยืน   เพื่อผลิตน้ำประปาที่มีปริมาณและคุณภาพดีเพียงพอต่อความต้องการของชุมชน จำเป็นต้องอาศัยความร่วมมือและความเข้าใจของประชาชนในพื้นที่ ดังนั้น การดำเนินโครงการดังกล่าว ควรให้ประชาชนได้มีส่วนร่วมรับรู้ แสดงความคิดเห็น และมีส่วนร่วมรับผิดชอบกับเทศบาลฯ  ตามพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. 2540 มาตรา 59  บุคคลย่อมมีสิทธิได้รับข้อมูล  คำชี้แจง และเหตุผล จากหน่วยราชการ หน่วยงานของรัฐ รัฐวิสาหกิจ หรือราชการส่วนท้องถิ่น ก่อนการอนุญาตหรือการดำเนินโครงการหรือกิจกรรมใดที่อาจมีผลกระทบต่อคุณภาพ             สิ่งแวดล้อม สุขภาพอนามัย คุณภาพชีวิต หรือส่วนได้ส่วนเสียสำคัญอื่นใดที่เกี่ยวกับตนหรือ   ชุมชนท้องถิ่น และมีสิทธิแสดงความคิดเห็นของตนในเรื่องดังกล่าว ทั้งนี้ ตามกระบวนการ      รับฟังความคิดเห็นของประชาชนที่กฎหมายบัญญัติ (ฤทัย  หงส์สิริ และมานิตย์  จุมปา.  2542   
: 21) กองการประปา เทศบาลนครสมุทรสาคร ได้ขอความร่วมมือคณะผู้วิจัยศึกษา                 ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดินในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร ผลที่ได้จากการศึกษาวิจัยจะนำไปเป็นข้อมูล สำหรับขอรับการสนับสนุนเงินงบประมาณจากรัฐบาลในการดำเนินโครงการเปลี่ยนแหล่งน้ำดิบ เพื่อใช้ผลิตน้ำประปาและปรับปรุงท่อจ่ายน้ำประปา เพื่อให้ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาครได้มีน้ำประปาที่มีคุณภาพและเพียงพอสำหรับการอุปโภคบริโภคในอนาคตอย่างยั่งยืน และเป็นแนวทางในการดำเนินโครงการเปลี่ยนแหล่งน้ำดิบและปรับปรุงท่อจ่ายน้ำประปาในเขตเทศบาลของจังหวัดสมุทรสาครและจังหวัดอื่น ๆ ต่อไป
ความมุ่งหมายของการศึกษาค้นคว้า
          1.   เพื่อศึกษาความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบ
ผิวดิน ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร 

2.   เพื่อศึกษาความต้องการของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร

3.   เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างการรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา   การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา    และการมีส่วนร่วมรับผิดชอบในกิจการผลิตน้ำประปา กับความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดินในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร
ความสำคัญของการศึกษาค้นคว้า
1. ทราบความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน
ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร
2. ทราบความต้องการของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน
ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร
3. เพื่อนำข้อมูลที่ได้ไปประกอบการพิจารณา   ขอรับเงินงบประมาณสนับสนุนจาก
รัฐบาลในการดำเนินโครงการเปลี่ยนแหล่งน้ำดิบและปรับปรุงท่อจ่ายน้ำประปาในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร  จังหวัดสมุทรสาคร
4. เพื่อให้ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร มีน้ำประปาที่มีคุณภาพและ
เพียงพอสำหรับการอุปโภคบริโภคในอนาคตอย่างยั่งยืน
5. เพื่อเป็นแนวทางในการดำเนินโครงการเปลี่ยนแหล่งน้ำดิบและปรับปรุงท่อจ่ายน้ำ
ประปาในเขตเทศบาลของจังหวัดสมุทรสาครและจังหวัดอื่น ๆ ต่อไป
ขอบเขตของการวิจัย

การศึกษาครั้งนี้เป็นการศึกษาความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดินในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร ที่อยู่ในเขตพื้นที่ตำบลมหาชัย  ตำบลโกรกกราก   และตำบลท่าฉลอม  จำนวน 32 ชุมชน  โดยเก็บรวบรวมข้อมูล        ในเดือนมกราคม  พ.ศ. 2549


การกำหนดประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

      ประชากร


ประชากรที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ คือ ประชาชนที่เป็นสมาชิกในชุมชน 32 แห่ง ซึ่งมีบ้านพักอาศัยในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร ปี พ.ศ. 2548 จำนวน 9,712  หลังคาเรือน

     กลุ่มตัวอย่าง


กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ คือ ประชาชนที่เป็นสมาชิกในชุมชน         32 แห่ง ซึ่งมีบ้านพักอาศัยในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร จำนวน 2,917 หลังคาเรือน ได้มาจากการคำนวณกลุ่มตัวอย่างโดยใช้เกณฑ์ร้อยละ 30 ของจำนวนประชากร (ยุทธ  ไกยวรรณ์.  2545 : 103) โดยใช้วิธีการสุ่มแบบสะดวก (Convenience Sampling)  (พวงรัตน์  ทวีรัตน์.  2540 : 84-89)


     ตัวแปรที่ศึกษา
1. ตัวแปรอิสระ  แบ่งเป็น
1.1 ปัจจัยส่วนบุคคล
1.1.1 สถานภาพในครอบครัว
1.1.2 อายุ
1.1.3 อาชีพ
1.1.4 ระดับการศึกษา
1.1.5 รายได้ของครอบครัว
1.1.6 ระยะเวลาที่อาศัยอยู่ในชุมชน
1.2 ปัจจัยสนับสนุน
1.2.1 การรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา
1.2.2 การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา
1.2.3 การมีส่วนร่วมรับผิดชอบในกิจการผลิตน้ำประปา
2. ตัวแปรตาม  ได้แก่  ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบ
ผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน และความต้องการของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน
นิยามศัพท์เฉพาะ
1. ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน                  
หมายถึง การแสดงออกทางด้านความรู้สึกนึกคิด    ความเชื่อของประชาชนที่มีต่อการสร้าง
ระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน โดยอาศัยความรู้  ประสบการณ์  และสภาพแวดล้อมมาเป็นส่วนประกอบในการตัดสินใจยอมรับ     ซึ่งอาจแสดงออกในทิศทางเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วย
ก็ได้
2. ความต้องการของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน  
หมายถึง ความปรารถนาของประชาชนที่จะได้รับการตอบสนองจากเทศบาลฯ   ในการเร่งดำเนินการก่อสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน  โดยได้รับการสนับสนุนเงินงบประมาณ จากรัฐบาล  ในการดำเนินการเพื่อให้ได้น้ำประปาที่มีคุณภาพสำหรับการอุปโภคบริโภคในราคาถูก อย่างเพียงพอและยั่งยืน
3. สถานภาพในครอบครัว  หมายถึง     ตำแหน่งของประชาชนที่ได้จากการเป็น
สมาชิกของครอบครัว โดยมีบทบาทหน้าที่รับผิดชอบและมีความสัมพันธ์ระหว่างสมาชิกในครอบครัว  เช่น  หัวหน้าครอบครัว สมาชิกในครอบครัว ผู้อาศัย เป็นต้น
4.   อายุ  หมายถึง  ช่วงระยะเวลาที่ดำรงชีวิตอยู่ของประชาชน ซึ่งส่งผลต่อความ              คิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน  เช่น  อายุ 20 – 29                 ปี  อายุ 30 – 39  ปี เป็นต้น
5.   อาชีพ  หมายถึง  ภาวะการทำงานของประชาชนโดยทำเป็นประจำ  ที่ส่งผลต่อ
รายได้เพื่อการดำรงชีพ เช่น รับราชการ  รัฐวิสาหกิจ  ค้าขาย  การประมง  รับจ้าง  พ่อบ้าน      หรือแม่บ้าน เป็นต้น
6. ระดับการศึกษา  หมายถึง  ระดับความรู้ของประชาชนที่ได้รับการถ่ายทอดจาก
ครอบครัว  ภูมิปัญญาท้องถิ่น  หรือจากการศึกษาเล่าเรียน  ฝึกอบรม  จากสถานศึกษา เช่น ระดับต่ำกว่าประถมศึกษา  ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา  ปริญญาตรี  สูงกว่าปริญญาตรี               เป็นต้น
7. รายได้ของครอบครัว  หมายถึง  ผลประโยชน์ที่ประชาชนได้รับเป็นค่าตอบแทน
จากการทำงาน หรือทำกิจกรรม  ช่น  รายได้ต่ำกว่า 5,000.- บาท    5,001-10,000.- บาท  10,001-20,000.- บาท เป็นต้น
8. ระยะเวลาที่อาศัยอยู่ในชุมชน  หมายถึง  จำนวนช่วงเวลาที่ประชาชนอยู่อาศัย
ในชุมชน โดยมีส่วนร่วมรับรู้ในกิจกรรมของชุมชนนั้น เช่น ระยะเวลาไม่เกิน 1 ปี, 1-5 ปี                 เป็นต้น
9. การรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา  หมายถึง  การที่ประชาชน
ได้รับรู้ปัญหา อุปสรรค เหตุการณ์ หรือสิ่งที่เกิดขึ้นที่เกี่ยวข้องกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาของเทศบาลนครสมุทรสาคร   โดยอาจเป็นประสบการณ์ที่ประชาชนได้รับทั้งทางตรงและทางอ้อม
10.   การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา  หมายถึง  
การที่ประชาชนได้รับทราบข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาของเทศบาลนครสมุทรสาคร จากสื่อต่าง ๆ เช่น วิทยุ  เสียงตามสาย หน่วยประชาสัมพันธ์ หนังสือพิมพ์                ป้ายประชาสัมพันธ์ สื่อบุคคล เป็นต้น 
11.   การมีส่วนร่วมรับผิดชอบในกิจการผลิตน้ำประปา  หมายถึง  การที่ประชาชน
ให้ความร่วมมือ  ประสานงาน   และแสดงความรับผิดชอบในกิจกรรมการผลิตน้ำประปาของเทศบาลนครสมุทรสาคร เช่น การเข้าร่วมประชุมเพื่อรับรู้ปัญหา  การร่วมพิจารณาตัดสินใจ           ในการแก้ไขปรับปรุงเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา
12.   ประชาชน  หมายถึง  บุคคลที่อาศัยอยู่ในเขตพื้นที่การปกครองของเทศบาล
นครสมุทรสาคร  จำนวน 32 ชุมชน
สมมติฐานในการวิจัย
1. การรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา   มีความสัมพันธ์ทางบวกกับ
ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดินในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร
2. การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา มีความสัมพันธ์ทาง
บวกกับความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดินในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร
3. การมีส่วนร่วมรับผิดชอบในกิจการผลิตน้ำประปามีความสัมพันธ์ทางบวกกับความ
คิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดินในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร
กรอบแนวคิดในการศึกษาค้นคว้า

จากการศึกษาค้นคว้าเอกสารที่เกี่ยวข้องตามตัวแปรต่างๆ สามารถเขียนกรอบ        แนวคิด ได้ดังภาพประกอบ 1

ตัวแปรอิสระ




    ตัวแปรตาม






ปัจจัยสนับสนุน


การรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับ การสร้างระบบผลิตน้ำประปา


การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา


การมีส่วนร่วมรับผิดชอบในกิจการผลิตน้ำประปา





     ความคิดเห็นของ   


     ประชาชนเกี่ยวกับ 


     การสร้างระบบผลิต       


     น้ำประปาแบบผิวดิน





ภาพประกอบ 1  กรอบแนวคิดในการศึกษาค้นคว้า





ปัจจัยส่วนบุคคล


สถานภาพในครอบครัว


อายุ


อาชีพ


ระดับการศึกษา


รายได้ของครอบครัว


ระยะเวลาที่อาศัยอยู่ใน     ชุมชน


     





    ความต้องการของ


    ประชาชนเกี่ยวกับ


    การสร้างระบบผลิต 


    น้ำประปาแบบผิวดิน








