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บทที่ 2

เอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

การวิจัยครั้งนี้ ผู้วิจัยได้ศึกษาค้นคว้าเอกสารและงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง ดังต่อไปนี้
1. เอกสารที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาค้นคว้า
1.1 จังหวัดสมุทรสาคร
1.2 เทศบาลนครสมุทรสาคร
1.3 ระบบน้ำประปา
1.4 แนวความคิดที่เกี่ยวข้องกับการวิจัย
· แนวคิดเกี่ยวกับความคิดเห็น
· แนวคิดเกี่ยวกับความต้องการ
· แนวคิดเกี่ยวกับการรับรู้
· แนวคิดเกี่ยวกับการมีส่วนร่วม
2. งานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาค้นคว้า
จังหวัดสมุทรสาคร

จังหวัดสมุทรสมุทรสาคร   เดิมชื่อบ้านท่าจีน  เป็นชุมชนใหญ่อยู่บริเวณริมอ่าวปากแม่น้ำ
ท่าจีน และได้ยกฐานะเป็น เมืองสาครบุรี ในสมัยสมเด็จพระมหาจักรพรรดิ แห่งกรุงศรีอยุธยา   เมื่อปี พ.ศ. 2091  ต่อมาในสมัยสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ 4 แห่งกรุงรัตนโกสินทร์ ได้โปรดเกล้าให้เปลี่ยนชื่อเป็น เมืองสมุทรสาคร และเปลี่ยนเป็น จังหวัดสมุทรสาคร ในสมัยพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว  จังหวัดสมุทรสาครนั้น ประชาชนนิยมเรียกว่า มหาชัย  ตามชื่อคลองที่ขุดในสมัยสมเด็จพระสรรเพชญ์ที่ 8 (พระเจ้าเสือ) แห่งกรุงศรีอยุธยา

จังหวัดสมุทรสาคร เป็นจังหวัดชายทะเล ตั้งอยู่ในพื้นที่ภาคกลางตอนล่างของประเทศไทย ห่างจากกรุงเทพมหานคร ตามทางหลวงแผ่นดินหมายเลข 35 (ถนนพระราม 2) ประมาณ 30 กิโลเมตร อาณาเขตพื้นที่ติดต่อ มีดังนี้ ดังภาพประกอบ 2


ทิศเหนือ
   ติดต่อกับ
จังหวัดนครปฐม


ทิศใต้

   ติดต่อกับ
ทะเล (อ่าวไทย)



ทิศตะวันออก
   ติดต่อกับ
กรุงเทพมหานคร


ทิศตะวันตก
   ติดต่อกับ
จังหวัดสมุทรสงคราม และจังหวัดราชบุรี
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ภาพประกอบ 2  แสดงที่ตั้งจังหวัดสมุทรสาคร

จังหวัดสมุทรสาครมีพื้นที่ทั้งสิ้น 872.34 ตารางกิโลเมตร แบ่งเขตการปกครองออกเป็น 3 อำเภอ คือ อำเภอเมืองสมุทรสาคร อำเภอกระทุ่มแบน อำเภอบ้านแพ้ว  มี 48 ตำบล  288 หมู่บ้าน  7  เทศบาล  และ 31 องค์การบริหารส่วนตำบล

ตราประจำจังหวัด  ประกอบด้วย รูปสำเภาจีน รูปทะเล รูปโรงงานและปล่องไฟ                ดังภาพประกอบ 3
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ภาพประกอบ 3  แสดงตราประจำจังหวัดสมุทรสาคร

คำขวัญประจำจังหวัด คือ  เมืองประมง  ดงโรงงาน  ลานเกษตร  เขตประวัติศาสตร์
(รัตนา  บำรุงชาติ.  2544 : 7-10)

เทศบาลนครสมุทรสาคร

เทศบาลนครสมุทรสาคร  ตั้งอยู่เลขที่ 920/186  ถนนสุคนธวิท  ตำบลมหาชัย  อำเภอเมือง  จังหวัดสมุทรสาคร  รหัสไปรษณีย์ 74000   มีพื้นที่ 10.33 ตารางกิโลเมตร    อาณาเขตพื้นที่ติดต่อ มีดังนี้ ดังภาพประกอบ 4
ทิศเหนือ
   ติดต่อกับ
ตำบลท่าทราย


ทิศใต้

   ติดต่อกับ
ตำบลบางหญ้าแพรก


ทิศตะวันออก
   ติดต่อกับ
ตำบลโคกขาม


ทิศตะวันตก
   ติดต่อกับ
ตำบลท่าทราย และตำบลท่าจีน
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ภาพประกอบ 4  แสดงที่ตั้งเทศบาลนครสมุทรสาคร 

ตราสัญลักษณ์ประจำเทศบาล  เป็นภาพเทพเจ้าจอมเมือง พระวรกายสีขาว ทรงครุฑเป็นพาหนะสีแดง ดังภาพประกอบ 5
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ภาพประกอบ 5  แสดงตราสัญลักษณ์ประจำเทศบาลนครสมุทรสาคร
ลักษณะทางสังคมของเทศบาลนครสมุทรสาคร

ด้านการศึกษา




เทศบาลนครสมุทรสาคร  มีสถานศึกษาตั้งแต่ระดับอนุบาล  ประถมศึกษา  มัธยมศึกษา  และอาชีวศึกษา  สำหรับสถานศึกษาที่ให้การศึกษาซึ่งอยู่ในความรับผิดชอบของเทศบาล ฯ มีจำนวน 6 แห่ง คือ โรงเรียนเทศบาลบ้านมหาชัย  โรงเรียนเทศบาลวัดช่องลม  โรงเรียนเทศบาลวัดแหลมสุวรรณาราม   โรงเรียนเทศบาลวัดเจษฎาราม  โรงเรียนเทศบาล  วัดตึกมหาชยาราม  และโรงเรียนเทศบาลวัดโกรกกราก

ด้านศาสนา


ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาครส่วนใหญ่นับถือศาสนาพุทธ

ด้านสาธารณสุข


เทศบาลนครสมุทรสาคร มีศูนย์บริการสาธารณสุข 3 แห่ง คือ ศูนย์บริการสาธารณสุขตำบลมหาชัย  ศูนย์บริการสาธารณสุขตำบลท่าฉลอม  และศูนย์สาธารณสุขตำบลโกรกกราก

ด้านพัฒนาชุมชน


เทศบาลนครสมุทรสาคร ได้จัดแบ่งชุมชนออกเป็น  32 ชุมชน โดยมีการเลือกคณะกรรมการชุมชน ๆ ละ 9-15 คน เพื่อประสานการดำเนินกิจกรรมต่างๆ ร่วมกับเทศบาล ฯ
ด้านประชากร


จำนวนประชากรที่สำรวจได้ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร ในปี พ.ศ. 2548   มีจำนวน 60,805 คน  จำนวนครัวเรือน  9,712 หลังคาเรือน (เทศบาลนครสมุทรสาคร.  2548 : 74-78)

วิสัยทัศน์ในการบริหารงานของเทศบาลนครสมุทรสาคร


เทศบาลนครสมุทรสาคร  ได้กำหนดยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนาท้องถิ่นรวม  7 ยุทธศาสตร์ ประกอบด้วย
1. จัดการศึกษาภาคบังคับในเขตพื้นที่อย่างทั่วถึง มีคุณภาพ นักเรียน
สามารถใช้เทคโนโลยีสารสนเทศ มีความรู้ ความเข้าใจภาษาต่างประเทศเป็นอย่างดี
2. ส่งเสริมการศาสนา ศิลปวัฒนธรรม และประเพณีท้องถิ่น
3. ผลิตน้ำประปาที่มีคุณภาพเพียงพอต่อความต้องการของประชาชน
4. บรรเทาปัญหาน้ำท่วมในระยะสั้นและประสานงานทั้งในระดับจังหวัด 
และระดับรัฐบาล เพื่อการแก้ไขปัญหาในระยะยาว
5. ให้ความสำคัญกับงานบริการสาธารณะของเทศบาล ที่เกี่ยวข้องกับการ
ส่งเสริมคุณภาพชีวิต และความเป็นอยู่ของประชาชน ตลอดจนปรับภูมิทัศน์และสิ่งแวดล้อมภายในเทศบาล
6. นำตัวชี้วัดมาใช้ในการประเมินผลการบริหารงานของเทศบาล ฯ 
เพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพและประสิทธิผลในการให้บริการประชาชนได้ดียิ่งขึ้น
7. พัฒนาบุคลากรของเทศบาล ฯ ให้สามารถสนับสนุนการดำเนินงานที่ได้รับ
การถ่ายโอนได้อย่างมีประสิทธิภาพ ตลอดจนการปรับปรุงและพัฒนาเครื่องมือ เครื่องใช้ และสถานที่ปฏิบัติงาน (เทศบาลนครสมุทรสาคร.  2548 : 80-84)


จากวิสัยทัศน์ในการบริหารงาน  โดยเฉพาะยุทธศาสตร์ที่ 3     การผลิตน้ำประปาที่มีคุณภาพเพียงพอต่อความต้องการของประชาชน  เทศบาลนครสมุทรสาครได้กำหนดแนวทางการพัฒนาโดยมีเป้าหมายที่จะผลิตน้ำประปา  เพื่อให้ชุมชนมีน้ำประปาที่สะอาดถูกสุขอนามัย
และราคาประหยัด สำหรับใช้ในการอุปโภค-บริโภคอย่างทั่วถึง และเพียงพอตลอดทั้งปี

ปัจจุบันเทศบาลนครสมุทรสาครผลิตน้ำประปาจากบ่อบาดาล 14 บ่อ  ซึ่งส่วนใหญ่มีอายุการใช้งานเกิน 10 ปี ประกอบกับระบบท่อส่งน้ำที่เก่าและชำรุด    ทำให้น้ำประปาในบางชุมชนมีคุณภาพไม่ได้มาตรฐาน    เทศบาล ฯ จึงมีนโยบายที่จะเปิดบ่อน้ำบาดาลใหม่แทนบ่อ          ที่มีปัญหารุนแรง   เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนของประปาชนผู้ใช้น้ำในระยะสั้น  ส่วนในระยะยาวเทศบาล ฯ    มีนโยบายที่จะใช้ระบบน้ำผิวดินทดแทนน้ำบาดาล     เพื่อการแก้ไขปัญหา            อย่างถาวร      ทั้งยังสอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาลที่ให้เลิกการใช้น้ำบาดาล    เทศบาล ฯ วางแผนที่จะทำน้ำประปาผิวดิน   ให้มีกำลังการผลิตที่เพียงพอและทั่วถึงทุกชุมชน   เพื่อเปิดโอกาสให้ชุมชนในเขตท่าฉลอม   ซึ่งปัจจุบันต้องใช้บริการจากการประปาส่วนภูมิภาคในราคาค่อนข้างสูง สามารถเลือกใช้บริการน้ำประปาที่เทศบาล ฯ  ผลิตและจำหน่ายเองได้  (เทศบาลนครสมุทรสาคร.  2548 : 81)    ดังนั้นผู้บริหารระดับสูงของเทศบาล ฯ     จึงได้มอบหมายให้กองการประปา   ซึ่งเป็นหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้เร่งดำเนินการให้เป็นไปตามจุดมุ่งหมายของการพัฒนาต่อไป
ระบบน้ำประปา

“ประปา”  เป็นคำที่มาจากภาษาสันสกฤต  ตามศัพท์บัญญัติแห่ง     ประกาศการสร้างประปา  เมื่อวันที่ 13 กรกฎาคม พ.ศ. 2452 (รัตนโกสินทร์ 128)  ในรัชสมัยขอพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว   มีความหมายว่า กิจการที่จะนำน้ำมาใช้ในพระนคร   แต่ในปัจจุบัน คำจำกัดความของคำว่า “น้ำประปา”   หรือ  “Tap Water”   ได้เปลี่ยนแปลงไปให้สอดคล้องกับความหมายตามมาตรฐานของประเทศที่เจริญแล้วทั่วโลก  กล่าวคือ เป็นน้ำที่สะอาด ปราศจากเชื้อโรค มีปริมาณเพียงพอ ปราศจากสารเคมีมีพิษ ปราศจากกัมมันตภาพรังสี มองดูแล้วน่าดื่ม และเป็นน้ำที่ผลิตและจ่ายไปยังอาคารสถานที่และตัวเรือนต่าง ๆ อย่างทั่วถึง    โดยผ่านท่อที่มีแรงดันเหมาะสมตลอด 24 ชั่วโมง (ธนวัต  อ่องอินทศิริ.  2546 : 32)


องค์การอนามัยโลก (WHO)  ได้นิยามวัตถุประสงค์ของการทำระบบน้ำประปาไว้ 3 ประการ คือ
1. ผลิตน้ำประปาเพื่อใช้ในการอุปโภค-บริโภคได้โดยปลอดภัย
2. ผลิตน้ำให้พอกับความต้องการของผู้ใช้น้ำ
3. ต้นทุนการผลิตต่ำ และพร้อมที่จะจ่ายน้ำให้แก่ผู้ต้องการใช้น้ำได้อย่างทั่วถึง 
(โกมล  ศิวะบวรและคณะ.  2523 : 68)


ศุภฤกษ์  สินสุพรรณ (สาวิตรี  คงยืน.  2544 : 16-17 ; อ้างอิงจาก ศุภฤกษ์  สินสุพรรณ.  2537 : 1-1)  ได้กล่าวถึงวัตถุประสงค์ของการจัดตั้งระบบประปาไว้ ดังนี้
1. การจัดน้ำสะอาดให้กับประชากรในชุมชน  น้ำสะอาดในความหมายนี้ หมายถึง 
น้ำที่สามารถดื่มหรือใช้ปรุงอาหารได้โดยไม่ทำให้เกิดโรคภัย หรือมีอันตรายแก่ผู้บริโภคทั้งในระยะสั้นและระยะยาว กล่าวคือ น้ำที่ผลิตขึ้นและจ่ายให้กับชุมชนจะต้องปราศจากเชื้อโรคชนิดที่ก่อให้เกิดโรค และสารอันตรายต่าง ๆ ที่ละลายปนมา รวมทั้งจะต้องควบคุมสารละลายบางประเภทที่อาจจะเกิดผลต่อผู้ใช้น้ำหากมีปริมาณเกินพิกัดมาตรฐาน เช่น ความกระด้างของน้ำ เหล็ก ไนเตรท คลอไรด์  เป็นต้น นอกจากนี้ ยังต้องคำนึงถึงลักษณะที่ก่อให้เกิดความน่าใช้ เช่น ปราศจากสี กลิ่น รส ควบคู่กันไป
2. จัดหาน้ำสะอาดให้มีปริมาณพอเพียงทั่วทั้งชุมชน    ปริมาณที่พอเพียงจะขึ้นอยู่กับ
ปริมาณน้ำดิบ และความสามารถในการผลิตน้ำและการจ่ายน้ำในขอบเขตที่รับผิดชอบ ปริมาณของน้ำประปานอกจากจะจ่ายให้กับบ้านเรือนแล้ว ยังต้องครอบคลุมไปถึงบริการสาธารณะ             ต่าง ๆ อีกด้วย เช่น การดับเพลิง สวนสาธารณะ หรือสถาบันราชการ เป็นต้น โดยอาศัยจำนวนประชากร และอัตราการใช้น้ำเป็นหลักเกณฑ์ในการพิจารณาปริมาณน้ำที่ต้องผลิตและจ่ายออกไป
3. บริการน้ำให้กับชุมชนอย่างทั่วถึงสะดวกและรวดเร็ว   เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ใน
ข้อนี้จำเป็นต้องมีระบบจัดน้ำเข้าสู่ชุมชนที่กว้างขวาง คือ วางท่อจ่ายน้ำให้ทั่วเขตที่รับผิดชอบ ยิ่งวางท่อประปาได้ยาวมากเท่าไรผู้ใช้น้ำย่อมมีโอกาสได้รับน้ำประปาได้มากขึ้นตามไปด้วย ท่อประปาที่วางไปตามแนวถนน จะเป็นหัวใจสำคัญของการจ่ายน้ำไปยังอาคารบ้านเรือนที่อยู่ใกล้เคียง ซึ่งพร้อมที่จะต่อท่อประปาเข้าสู่อาคารโดยตรง นอกจากนี้ระยะเวลาของการจ่ายน้ำจากโรงกรองน้ำ จะต้องมีอย่างต่อเนื่อง หรือจะต้องสร้างระบบที่สามารถจ่ายน้ำได้ตลอด 24 ชั่วโมง เช่น มีหอถังสูงไว้ช่วย เมื่อเครื่องสูบน้ำหยุดทำงาน หรือช่วยจ่าย


แหล่งน้ำสำหรับกิจการประปา


กิจการประปาต้องการแหล่งน้ำที่มีปริมาณน้ำจำนวนมากและเพียงพอสำหรับการผลิตน้ำประปา เพื่อใช้อุปโภค-บริโภคในชุมชน  แหล่งน้ำดังกล่าวนี้จะต้องมีน้ำในปริมาณ         ที่ต้องการอยู่ตลอดเวลา และต้องมีคุณสมบัติที่เหมาะสม เช่น เป็นน้ำที่ไม่มีสี ไม่มีกลิ่น ไม่มีรส และปราศจากสิ่งโสโครกปะปน เป็นต้น  แหล่งน้ำที่ได้รับการพัฒนาเพื่อกิจการประปาเป็นแหล่งน้ำผิวดิน และแหล่งน้ำใต้ดิน ดังนี้
1. แหล่งน้ำผิวดิน  ได้แก่  แม่น้ำ  ลำคลอง  และอ่างเก็บน้ำ  น้ำดิบที่นำมาใช้
ผลิตน้ำประปาสามารถสูบมาจากแม่น้ำหรือลำคลองได้โดยตรง  ถ้าแหล่งน้ำมีน้ำไหลตลอดปีและปริมาณน้ำไหลต่ำสุดในแห่งน้ำดังกล่าวนี้   มีมากกว่าปริมาณน้ำที่ต้องการใช้ผลิตน้ำประปาในแต่ละวัน  ในกรณีที่ปริมาณน้ำไหลต่ำสุดในแหล่งน้ำมีน้อยกว่าปริมาณน้ำที่ต้องการใช้ผลิตน้ำประปา ก็จำเป็นที่จะต้องสร้างอ่างเก็บน้ำเพื่อเก็บน้ำสำหรับใช้ในฤดูที่ปริมาณน้ำในแหล่งน้ำน้อย
2. แหล่งน้ำใต้ดิน  ในบริเวณที่ลักษณะทางธรณีมีชั้นน้ำบาดาลอยู่และมี
ปริมาณน้ำบาดาลมาก น้ำดิบที่นำมาใช้ผลิตน้ำประปาก็สามารถสูบจากน้ำบาดาลดังกล่าว ปริมาณน้ำที่สามารถสูบขึ้นมาได้สัมพันธ์กับลักษณะทางธรณีวิทยาของแหล่งน้ำบาดาล และปริมาณน้ำใต้ดินที่ไหลเข้าสู่แหล่งน้ำบาดาลนี้
การหาแหล่งน้ำดิบเพื่อกิจการประปา จะต้องทำการศึกษาและพิจารณาใช้น้ำ
ทั้งจากแหล่งน้ำผิวดินและแหล่งน้ำใต้ดินควบคู่กัน โดยคำนึงทั้งปริมาณ คุณภาพ การสามารถนำมายังโรงกรองน้ำได้โดยสะดวกและประหยัด  (สมบูรณ์  ลุวีระ.  2540 : 157-159)

ระบบการประปาเทศบาลนครสมุทรสาคร


เทศบาลนครสมุทรสาคร  มีระบบการประปาที่ให้บริการประชาชน อยู่  2 แห่ง 

1. การประปาของเทศบาลนครสมุทรสาคร  เริ่มดำเนินกิจการตั้งแต่ปี พ.ศ. 2495 โดยใช้น้ำบาดาลเป็นแหล่งผลิต  ทำการจ่ายน้ำประปาไปยังบ้านเรือนประชาชนในเขตตำบลมหาชัย และตำบลโกรกกรากโดยตรง ไม่มีการเติมสารคลอรีนเพื่อฆ่าเชื้อโรคแต่อย่างใด  ปัจจุบันมีบ่อบาดาลที่ใช้การได้อยู่ 14 บ่อ ซึ่งผลิตน้ำได้ 37,000 ลูกบาศก์เมตรต่อวัน  มีผู้ใช้น้ำ 10,343 ราย  ซึ่งยังไม่เพียงพอต่อความต้องการของประชาชน  ดังนั้น กรมโยธาธิการและ          ผังเมือง เทศบาลนครสมุทรสาคร จึงได้ทำการสำรวจแหล่งน้ำผิวดินที่มี  ศักยภาพเพียงพอที่จะทำการผลิตน้ำประปาในเขตเทศบาล ฯ พบว่า น้ำจากคลองระบายน้ำ D7   ซึ่งเป็นคลองที่แยกมาจากคลองดำเนินสะดวก มีปริมาณและคุณภาพที่เหมาะสมที่จะใช้เป็นแหล่งน้ำดิบในการผลิตน้ำประปาได้  อีกทั้งคลอง D7 อยู่ห่างจากสำนักงานเทศบาล ฯ  ประมาณ 12 กิโลเมตรเท่านั้น 
(กรมโยธาธิการและผังเมือง.  2548 : 21)



2. การประปาภูมิภาคสมุทรสาคร  ดำเนินการจ่ายน้ำในเขตตำบลท่าฉลอม    ซึ่งอยู่ในเขตเทศบาล ฯ   และตำบลบางหญ้าแพรก  ผลิตน้ำได้ 7,200 ลูกบาศก์เมตรต่อวัน  จำนวนผู้ใช้น้ำ 2,782 ราย การจ่ายน้ำไม่เพียงพอเช่นกัน (เทศบาลนครสมุทรสาคร.  2548 : 76)

แนวคิดเกี่ยวกับความคิดเห็น

นักวิชาการได้ให้ความหมายของความคิดเห็นไว้หลากหลาย ดังนี้

พจนานุกรมเวบส์เตอร์ (ศุภนิตย์  โฆษิตพิพัฒน์.  2546 : 21 ; อ้างอิงจาก Guralnik.  1976 : 46)  ได้ให้ความหมายของความคิดเห็นสรุปได้ ดังนี้
1. ความเชื่อที่ไม่สามารถยืนยันได้อย่างแน่นอนว่าเป็นความรู้สึกที่แท้จริง แต่ก็ดู
เหมือนว่าจะเป็นสิ่งที่ถูกต้องและมีเหตุผล หรือเป็นความน่าจะเป็นของความคิดเห็นเฉพาะบุคคลในการตัดสินใจ
2. การประเมินผล หรือความรู้สึก หรือการประมาณค่าเกี่ยวกับคุณลักษณะ หรือ
คุณค่าของบุคคล หรือสิ่งต่าง ๆ
3. รูปแบบการตัดสินใจของผู้เชี่ยวชาญเนื้อหาสาระ ซึ่งการให้ความคิดเห็นของ
ผู้เชี่ยวชาญเป็นสิ่งที่ต้องการ
4. หลักเกณฑ์ในการใช้ถ้อยคำโดยมีการตัดสินใจ หรือพิจารณาตัดสินสิ่งต่าง ๆ โดย 
มีหลักเกณฑ์สนับสนุนในแต่ละรายกรณี

คาร์เตอร์ วี กู้ด  (ศรัณยา  เทียนเสรี.  2541 : 13 ; อ้างอิงจาก Carter V. Good.  1973 : 339)  ได้ให้ความหมายของความคิดเห็นไว้ว่า  หมายถึง  ความนึกคิด ความรู้สึกประทับใจ ความเชื่อ และการตัดสินใจเกี่ยวกับสิ่งใดสิ่งหนึ่ง ซึ่งไม่อาจบอกได้ว่าเป็นการถูกต้องหรือไม่

โคลาซา (ศรัณยา  เทียนเสรี.  2541 : 14 ; อ้างอิงจาก Colasa.  1969 : 386)  ได้ให้ความหมายของความคิดเห็นไว้ว่า  หมายถึงการแสดงออกของแต่ละคนในอันที่จะพิจารณาถึงข้อเท็จจริงอย่างใดอย่างหนึ่ง หรือเป็นการประเมินผลสิ่งใดสิ่งหนึ่ง จากสภาพแวดล้อมต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็นทางบวกหรือทางลบก็ตาม

นิจรินทร์  โอภาสเสถียร  (2546 : 22)  ได้ให้ความหมายของคำว่าความคิดเห็นไว้ว่า หมายถึง ความคิดเห็นของบุคคล กลุ่มคน ที่มีต่อสิ่งใดสิ่งหนึ่ง ซึ่งแสดงออกมา โดยการเขียน พูด จะสามารถศึกษาได้จาก การซักถาม แบบสอบถาม บันทึกไว้ รวบรวมข้อมูล  ซึ่งความคิดเห็นนั้นเป็นประโยชน์ต่อการวางแผน นโยบาย แก้ไขปรับปรุงปัญหาต่าง ๆ ให้เป็นไปตามความต้องการอย่างเหมาะสม

ศรัณยา  เทียนเสรี  (2541 : 15)  ได้ให้ความหมายของคำว่าความคิดเห็นไว้ว่า หมายถึง การแสดงออกทางด้านความรู้สึกนึกคิด ความเชื่อ ของบุคคลที่มีต่อสิ่งใดสิ่งหนึ่ง โดยอาจจะเป็นการพูด การเขียนก็ได้ และการแสดงออกนั้นขึ้นอยู่กับความรู้ ประสบการณ์ และสภาพแวดล้อมเป็นส่วนช่วยในการพิจารณาและประเมินค่าก่อนที่จะแสดงความคิดเห็น                 ซึ่งอาจจะเป็นไปในทางเห็นด้วยหรือไม่เห็นด้วยก็ตาม

สมภพ  สมประสงค์  (2546 : 8)  ได้ให้ความหมายของคำว่าความคิดเห็นไว้ว่า  หมายถึง ความเชื่อ การตัดสินใจ การแสดงออกด้านความรู้สึก หรือเหตุการณ์ใดเหตุการณ์หนึ่งต่อสิ่งใดสิ่งหนึ่ง โดยมีอารมณ์ ประสบการณ์ และสภาพแวดล้อมในขณะนั้นเป็นพื้นฐานการแสดงออก ซึ่งอาจถูกต้อง หรือไม่ก็ตาม

สุพรรณภา  ศักดิ์ทอง (2546 : 10)  ได้ให้ความหมายของคำว่าความคิดเห็นไว้ว่า หมายถึง การแสดงออกทางด้านความรู้สึกนึกคิด ความเชื่อของแต่ละบุคคลต่อสิ่งใดสิ่งหนึ่ง หรือเหตุการณ์ใดเหตุการณ์หนึ่ง อาจจะเป็นการพูดหรือการเขียน โดยอาจมีอารมณ์ ประสบการณ์ และสภาพแวดล้อมในขณะนั้นเป็นพื้นฐานในการแสดงออก ซึ่งอาจจะถูกต้องหรือไม่ก็ได้ อาจได้รับการยอมรับหรือปฏิเสธจากคนอื่นก็ได้ และอาจเปลี่ยนแปลงได้ตามเวลา

จากนิยามดังกล่าวข้างต้น สามารถสรุปความหมายของความคิดเห็นว่า เป็นการแสดงออกของบุคคลด้านความรู้สึกนึกคิด ที่มีต่อสิ่งใดสิ่งหนึ่ง หรือเหตุการณ์ใดเหตุการณ์หนึ่ง โดยการเขียนหรือพูด ซึ่งความคิดเห็นของแต่ละบุคคลจะแตกต่างกันขึ้นอยู่กับความรู้ ประสบการณ์ และสภาพแวดล้อม ที่สำคัญความคิดเห็นที่แสดงออกมาจะเป็นประโยชน์ต่อการวางแผน พัฒนา ปรับปรุง โครงการและแก้ไขปัญหาต่าง ๆ ให้เป็นไปตามความต้องการได้อย่างเหมาะสม ดังนั้น ในปัจจุบันจึงนิยมที่จะรวบรวมความคิดเห็นที่เรียกว่า การสำรวจประชามติ (Polling)


องค์ประกอบของความคิดเห็น


ความคิดเห็นมีองค์ประกอบพื้นฐานที่สำคัญ 3 ประการ คือ
1. ความเข้าใจ  คือ การเรียนรู้จากประสาทสัมผัสทั้งห้า คือ ตา หู จมูก ลิ้น 
และกาย  ส่วนประกอบของร่างกาย  หู  และตา เป็นองค์ประกอบที่ทำให้เกิดทัศนคติมากที่สุด  การได้ยินเป็นเรื่องราวต่าง ๆ เข้าสู่สมอง โดยสมองจะกำหนดความคิดแยกแยะเหตุผลออกมาเป็นความรู้สึกทั้งทางบวกและลบ
2. ความรู้สึก  คือ ความรู้สึกที่แสดงออกเพื่อบ่งบอกถึง ความรัก ความโกรธ 
หรือความเกลียดต่าง ๆ
3. พฤติกรรม  คือ การแสดงออกต่าง ๆ   สังเกตได้จากองค์ประกอบพื้นฐาน
3 ประการจนก่อให้เกิดรูปแบบต่าง ๆ เกิดการเรียนรู้และประสบการณ์ของบุคคล การติดต่อสัมพันธ์ระหว่างบุคคล การเลียนแบบสังคม โดยมีผลเกี่ยวเนื่องถึงการจูงใจ การเรียนรู้ การรับรู้ เป็นจิตวิทยาทางสังคม (นิจรินทร์  โอภาสเสถียร.  2546 : 22 ; อ้างอิงจาก บัณฑิต  ตะเอ้กา.  2542 :  8)


ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อความคิดเห็น


ความคิดเห็นของบุคคลแตกต่างกัน ขึ้นอยู่กับปัจจัยต่อไปนี้
1. ปัจจัยส่วนบุคคล 
1.1 ระดับการศึกษา     การศึกษามีอิทธิพลมากต่อการแสดงออกซึ่งความ
คิดเห็น  เพราะการศึกษาจะทำให้บุคคลนั้น ๆ มีความรู้ในเรื่องต่าง ๆ เพิ่มมากขึ้น ดังนั้น คนที่มีความรู้มากมักจะมีความคิดเห็นในเรื่องต่าง ๆ อย่างมีเหตุผล
1.2 ความเชื่อ  หมายถึง  ความรู้สึกนึกคิดของบุคคลในการยอมรับต่อสิ่ง
ต่าง ๆ ซึ่งอาจแตกต่างกันออกไป เช่น ความเชื่อในการนับถือศาสนา เป็นต้น
1.3 สถานภาพทางสังคม  หมายถึง สิทธิและหน้าที่ที่มีต่อผู้อื่นและต่อสังคม
หรือกลุ่มเป็นส่วนรวม
1.4 ประสบการณ์เป็นสิ่งที่ก่อให้เกิดการเรียนรู้ ทำให้มีความรู้ ความเข้าใจ
ในหน้าที่ความรับผิดชอบของงาน ซึ่งจะส่งผลต่อความคิดเห็น
2. ปัจจัยด้านสิ่งแวดล้อมทางสังคม
2.1 การอบรมของครอบครัว  หมายถึง  การที่พ่อ  แม่  หรือบุคคลใน
ครอบครัวสั่งสอนโดยทางตรงหรือทางอ้อมให้สมาชิกของกลุ่มได้เรียนรู้   หรือรับเอาระเบียบ               วิธีกฎเกณฑ์ค่านิยมต่าง ๆ  ที่กลุ่มนั้นได้กำหนดไว้เป็นระเบียบของความประพฤติและความความสัมพันธ์ของสมาชิกในสังคม
2.2 กลุ่มและสังคมที่เกี่ยวข้องมีอิทธิพลต่อบุคคลอย่างมาก เพราะบุคคล
อยู่ในกลุ่มใด   หรือสังคมใดก็จะต้องยอมรับ  หรือปฏิบัติตามกฎเกณฑ์ของกลุ่มหรือสังคมนั้น  และในที่สุดก็มักจะมีความเห็นคล้อยตามไปกับกลุ่มสังคมนั้นด้วย
2.3 สื่อมวลชน  ได้แก่ หนังสือพิมพ์  วิทยุ  โทรทัศน์  เป็นต้น  สิ่งเหล่านี้มี
อิทธิพลอย่างมากต่อการเปลี่ยนแปลงความคิดเห็นของบุคคล เพราะเป็นสื่อที่สร้างความคิดทั้งด้านบวกและด้านลบ (นิจรินทร์  โอภาสเสถียร.  2546 : 24-25 ; อ้างอิงจาก สรรพวุฒิ  พิพัฒพันธุ์.  มปป.)

แนวคิดเกี่ยวกับความต้องการ


ความต้องการของประชาชน  เป็นหัวใจหลักของการพัฒนาพื้นที่ในเขตความรับผิด              ชอบให้มีความเจริญอย่างยั่งยืน  ดังนั้น เทศบาลนครสมุทรสาคร จึงต้องมุ่งจัดบริการต่าง ๆ            โดยคำนึงถึงความต้องการของประชาชนในพื้นที่เป็นหลักสำคัญ
Maslow (มสธ.  2539 : 149-150 : อ้างอิงจาก Maslow.  1968 : unpaged)   ได้ชี้ให้
เห็นว่า ความต้องการของคนจะเป็นจุดเริ่มต้นของกระบวนการจูงใจ และความต้องการจะแบ่ง     ออกเป็นระดับต่าง ๆ กัน โดย Maslow ได้ตั้งข้อสมมติฐานเกี่ยวกับความต้องการของคนไว้ว่า
-    คนมีความต้องการอยู่เสมอไม่มีที่สิ้นสุด เมื่อความต้องการใดได้รับการตอบสนอง
แล้ว ก็จะเกิดความต้องการอย่างอื่นต่อไปเรื่อย ๆ ไม่จบสิ้น
-    ความต้องการที่ไม่ได้รับการตอบสนอง จะยังเป็นสิ่งจูงใจให้เกิดพฤติกรรม  ส่วน
ความต้องการที่ได้รับการตอบสนองแล้ว จะไม่เป็นสิ่งจูงใจอีกต่อไป
          -    ความต้องการของคนจะเรียงลำดับความสำคัญ เมื่อความต้องการขั้นใดได้รับ
การตอบสนองแล้ว จะเกิดความต้องการในขั้นสูงขึ้นไปเรื่อย ๆ

Maslow  ได้จัดลำดับความต้องการของคนไว้ 5 ขั้น ตามลำดับดังนี้ (ยุคลธร  เชตุพงษ์.  2544 : 22 ; อ้างอิงจาก สุรัตนา  ใบเจริญ.  2540 : 28)

1. ความต้องการทางด้านร่างกาย (Physiological Needs)  เป็นความต้องการ
ขั้นพื้นฐานที่มนุษย์ต้องการเพื่อที่จะดำรงชีวิตอยู่ได้ เช่น น้ำ อาหาร ที่อยู่อาศัย เครื่องนุ่งห่ม  ยารักษาโรค ความต้องการพักผ่อน ความต้องการทางเพศ ฯลฯ ความต้องการทางด้านร่างกาย จะมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมของคนก็ต่อเมื่อความต้องการทางด้านร่างกาย ยังไม่ได้รับการตอบสนอง และเมื่อได้รับการตอบสนองความต้องการทางด้านร่างกายอย่างเพียงพอแล้วก็จะเริ่มมีความต้องการขั้นต่อไป
2. ความต้องการความปลอดภัยและความมั่นคง (Safety and Security Needs)  

เป็นความต้องการความมั่นคงในชีวิต ในหน้าที่การงาน  เช่น การมีงานทำและมีรายได้สม่ำเสมอ มีสวัสดิการ  ส่วนความต้องการความปลอดภัยนั้น  เป็นความต้องการที่ปราศจากการประสบอุบัติเหตุ  การเจ็บป่วย  เป็นความต้องการที่จะมีชีวิตอยู่โดยมั่นคง สะดวกสบาย
3. ความต้องการทางสังคมและความรัก (Social and Love Needs)  เมื่อมนุษย์ได้รับ
การสนองความต้องการในสองขั้นต้น จนเป็นที่พอใจแล้ว  ความต้องการทางสังคมจะเป็นสิ่ง   จูงใจที่สำคัญต่อพฤติกรรมของคน  ความต้องการด้านนี้ คือ ความต้องการที่จะเป็นที่ยอมรับของคนอื่น  ต้องการที่จะมีโอกาสเข้าร่วมเป็นสมาชิกขององค์กรต่าง ๆ เป็นที่รักและเป็นที่ยอมรับของบุคคลหรือสังคมนั้น ๆ
4. ความต้องการการยอมรับและยกย่อง (Esteen Needs)  เป็นความต้องการ
การได้รับความนับถือ อยากมีชื่อเสียง ทำให้เกิดความภูมิใจในตัวเอง การได้รับการตอบสนองความต้องการในขั้นนี้ จะนำไปสู่ความเชื่อมั่นในตนเอง รู้สึกว่ามีคุณค่า รวมทั้งต้องการที่จะมีฐานะโดดเด่น  เป็นที่ยอมรับของบุคคลอื่น  อยากให้บุคคลอื่นเคารพยกย่อง  ซึ่งมีผลทำให้    พฤติกรรมเปลี่ยนแปลงไป
5. ความต้องการความสำเร็จในชีวิต (Self-Actualization) เป็นความปราถนาที่จะใช้
ศักยภาพสูงสุดที่ตนมีอยู่  ทำในสิ่งที่คิดว่าสามารถที่จะเป็นหรือจะทำได้ เช่น ความปราถนาที่จะเป็นเจ้าของกิจการที่มีชื่อเสียง เป็นพนักงานตัวอย่าง ฯลฯ  เป็นความต้องการที่จะให้ตนได้รับความสำเร็จและสมหวังในสิ่งที่ตนคิด หรือที่ต้องการทุกอย่าง

นอกจากนั้น เอนเอล และคณะ (มสธ.  2539 : 178-179 : อ้างอิงจาก Engel and others.  1990 : 301-302) ได้ประมวลประเภทความต้องการของผู้บริโภคไว้ดังนี้
1. ความต้องการทางร่างกาย (Physiological Need)  เป็นความต้องการพื้นฐาน    

เพื่อให้มีชีวิตอยู่รอด ซึ่งมีความหิว ความกระหาย และอื่น ๆ ที่ร่างกายต้องการ
2. ความต้องการความปลอดภัย (Safety Need) เป็นเรื่องเกี่ยวกับความปลอดภัย
ทางร่างกาย
3. ความต้องการผูกพันและเป็นเจ้าของ (Affiliation and Belongingness) 

ความต้องการให้เป็นที่ยอมรับของคนอื่น และเป็นคนสำคัญของเขาเหล่านั้น
4. ความต้องการความสำเร็จ (Achievement)  เป็นความปรารถนาขั้นต้นที่ประสบ
ความสำเร็จตามเป้าหมายที่บุคคลนั้นตั้งไว้
5. ความต้องการมีอำนาจ (Power)  เป็นความปรารถนาที่จะควบคุมกำหนดโชคชะตา
ของคนอื่น ๆ
6. ความต้องการเป็นคนสำคัญ (Self – Expression)  เป็นความต้องการที่จะมีอิสระ
ในการแสดงออก  เป็นที่รับรู้ของคนทั่วไปว่าตนมีความสำคัญ
7. ความต้องการความรอบรู้ (Need for Cognition) เป็นความปรารถนาที่จะให้ตน
ได้รับความสำเร็จจากขบวนการเรียนรู้และสร้างระบบค่านิยมของตนเอง
8. การแสวงหาสิ่งต่าง ๆ (Variety Seeking) เป็นความต้องการต่อสิ่งเร้าและสิ่งกระตุ้น
ให้เกิดความพอใจขึ้นไปอีก จากความต้องการพื้นฐานที่ได้รับอยู่ 
แนวคิดเกี่ยวกับการรับรู้

พจนานุกรมของเวบสเตอร์ (สวัสดิ์  ทัศนา.  2545 : 13 ; อ้างอิงจาก New Webster’s Dictionary)  ได้ให้ความหมายของการรับรู้ว่า หมายถึง  การแสดงออกถึงความรู้ ความเข้าใจตามความรู้สึกที่เกิดขึ้นในจิตใจของตน
  
แกริสัน และเมกูน (ศรัณยา  เทียนเสรี.  2541 : 17 ; อ้างอิงจาก Garrison and Magoon.  1972 : 607)     ได้ให้ความหมายของการรับรู้ไว้ว่า หมายถึง กระบวนการซึ่งสมองตีความหรือแปลข้อความที่ได้จากการสัมผัส ของร่างกาย ประสาทสัมผัสต่าง ๆ กับสิ่งแวดล้อมที่เป็นสิ่งเร้า ทำให้ทราบว่าสิ่งเร้าหรือสิ่งแวดล้อมที่เราสัมผัสนั้นเป็นอะไร มีความหมายอย่างไร มีลักษณะอย่างไร ฯลฯ การที่เราจะรับรู้สิ่งเร้าที่มาสัมผัสได้นั้น จะต้องอาศัยประสบการณ์ของเราเป็นเครื่องช่วยในการตีความหรือแปลความ

พนิดา  พนิตธำรง (2547 : 15)  ได้ให้ความหมายของการรับรู้ไว้ว่า หมายถึง กระบวนความเข้าใจ (การเปิดรับ) ของบุคคล ซึ่งขึ้นอยู่กับปัจจัยภายใน เช่น ความเชื่อ ประสบการณ์ ความต้องการและอารมณ์ และปัจจัยภายนอก คือสิ่งกระตุ้นการรับรู้  จะพิจารณาออกเป็นกระบวนการที่กลั่นกรอง  โดยการรับรู้จะแสดงออกถึงความรู้สึก จากประสาททั้ง 5 ได้แก่ การได้เห็น ได้กลิ่น ได้ยิน ได้รสชาติ และได้รู้สึก
ศรัณยา  เทียนเสรี.  (2541 : 18)  ได้ให้ความหมายของการรับรู้ไว้ว่า หมายถึง กระบวนการซึ่งสมองแปลความ หรือตีความหมายของการสัมผัสหรืออาการสัมผัสที่ตนได้รับออกมาเป็นความรู้ ความเข้าใจของตนเองเกี่ยวกับสิ่งเร้านั้น ซึ่งในการแปลความหมายหรือตีความหมาย คนจะต้องใช้ความรู้เดิมหรือประสบการณ์เดิม หรือความจัดเจนที่เคยมีมาก่อนหน้านี้เป็นเครื่องช่วย

สวัสดิ์  ทัศนา.  (2545 : 13)  ได้ให้ความหมายของการรับรู้ไว้ว่า หมายถึง การรับรู้มีความเชื่อมโยงกับความรู้ประสบการณ์เดิมอย่างหลีกเลี่ยงมิได้ กล่าวคือ การรับรู้จะเกิดจากการแปลความหรือให้ความหมายกับสิ่งที่ได้รับโดยการสัมผัส โดยการแสดงออก ซึ่งอาศัยประสบการณ์และความรู้เดิม ซึ่งประสบการณ์และความรู้จะเสมือนเป็นข้อมูลที่ปรากฏในสมองมนุษย์


จากคำนิยามดังกล่าวข้างต้น  สามารถสรุปความหมายของการรับรู้ว่า  หมายถึง กระบวนการเชื่อมโยงความเข้าใจจากสมองสู่ประสาทสัมผัส โดยการที่บุคคลเปิดรับข้อมูลข่าวสาร นำมาเข้าสู่กระบวนการพิจารณากลั่นกรอง ซึ่งต้องอาศัยความรู้และประสบการณ์เดิม  ซึ่งการรับรู้จะเกิดการแปลค่าแสดงออกมาถึงความรู้สึกจากประสาทสัมผัสทั้ง 5 อันประกอบด้วย ตา หู จมูก ลิ้น และกายสัมผัส

ขั้นตอนการรับรู้


การรับรู้ประกอบด้วยขั้นตอน 4 ขั้น ดังนี้
1. การเปิดรับข้อมูลที่ได้เลือกสรร (Selective exposure) เกิดขึ้นเมื่อบุคคล
เปิดโอกาสให้ข้อมูลเข้ามาสู่ตนเอง เช่น ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร เลือกรับฟังข่าวสารจากสื่อต่าง ๆ ที่ทางเทศบาลฯ ได้จัดทำเผยแพร่ เพื่อให้ทราบความเคลื่อนไหวในการทำกิจกรรมของเทศบาลฯ เป็นต้น
2. การตั้งใจรับข้อมูลที่ได้รับเลือกสรร (Selective attention) เกิดขึ้นเมื่อ
บุคคลเลือกที่จะตั้งใจรับสิ่งกระตุ้นอย่างใดอย่างหนึ่ง ดังนั้น เพื่อให้ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร เกิดความตั้งใจในการรับรู้ข้อมูลข่าวสาร เทศบาลฯ ต้องพยายามสร้างสื่อประชาสัมพันธ์ให้มีลักษณะที่น่าสนใจ โดดเด่น เพื่อทำให้ประชาชนเกิดการตั้งใจรับข่าวสารอย่างต่อเนื่อง
3. ความเข้าใจในข้อมูลที่ได้เลือกสรร (Selective comprehension) 
แม้บุคคลจะตั้งใจรับข่าวสาร  แต่ไม่ได้หมายความว่าข่าวสารนั้น จะถูกตีความไปในทิศทางที่ถูกต้อง  ซึ่งในขั้นตอนนี้ การตีความขึ้นอยู่กับทัศนคติ ความเชื่อถือ และประสบการณ์ของประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร
4. การเก็บรักษาข้อมูลที่ได้เลือกสรร (Selective retention) คือ การที่บุคคล
จดจำข้อมูลบางส่วนที่ได้เห็น ได้อ่าน หรือได้ยิน หลังจากเกิดการเปิดรับและเกิดความเข้าใจแล้ว เทศบาลนครสมุทรสาคร จะต้องพยายามสร้างให้ข้อมูลอยู่ในความทรงจำของประชาชน ซึ่งจะส่งผลทำให้ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร  มีส่วนร่วมในการกิจกรรมกับเทศบาลฯ เพื่อการพัฒนาท้องถิ่นอย่างยั่งยืนต่อไป

ปัจจัยที่มีผลต่อการรับรู้


จำเนียร  ช่วงโชติ และคณะ (ศรัณยา  เทียนศิริ.  2541 : 18 ; อ้างอิงจาก จำเนียร  ช่วงโชติ และคณะ.  2526 : 77) ได้กล่าวถึง ปัจจัยที่มีผลต่อการรับรู้ของมนุษย์ สรุปได้ 2 ประการ คือ
1. ลักษณะของสิ่งเร้า ลักษณะต่าง ๆ ของสิ่งเร้าที่ก่อให้เกิดการรับรู้แก่บุคคล 
ซึ่งสิ่งเร้าต้องมีความชัดเจน มีการเกิดซ้ำบ่อย ๆ จะเป็นสิ่งกระตุ้นให้บุคคลเกิดการรับรู้ที่ดีและรวดเร็ว
2. ปัจจัยที่เกี่ยวข้องกับผู้รับในด้านจิตวิทยา    การรับรู้เป็นสิ่งที่เลือกสรรแล้ว 
มนุษย์เลือกที่จะสัมผัส    เลือกสิ่งที่ต้องการ โดยอาศัยอิทธิพลจากความรู้เดิม    ความต้องการ 
เจตคติ ภาวะทางอารมณ์ และลักษณะทางวัฒนธรรม ซึ่งการรับรู้ของบุคคลจะแตกต่างกัน               ตามคุณสมบัติส่วนบุคคล และปัจจัยทางสังคม

การรับรู้ทางสังคม


ดลพร  เผือกคง (2541 : 22) ได้กล่าวถึง การรับรู้ทางสังคมว่า เป็นการตีความ หรือการแปลความหมายของสิ่งต่าง ๆ หรือปรากฏการณ์ต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในสังคม ความเชื่อของตนเอง เพื่อให้เกิดความเข้าใจ และอธิบายสิ่งต่าง ๆ เหล่านั้นได้  การรับรู้ทางสังคมขึ้นอยู่กับสาเหตุ 2 ประการ คือ
1. ระดับการรับรู้  บุคคลที่มีความรู้ ความสามารถ ประสบการณ์ เชาว์ปัญญา
หรือความเฉลียวฉลาดแตกต่างกัน ย่อมมีการตีความหรือแปลความหมายต่อสิ่งต่าง ๆ แตกต่างกัน
2. การเปลี่ยนการรับรู้  ถ้าบุคคลมีระดับการรับรู้อยู่ในเกณฑ์ต่ำ แต่ได้มี
โอกาสสนทนาหรืออภิปรายกับผู้ที่มีระดับการรับรู้สูง ก็สามารถเปลี่ยนแนวคิดหรือแนวการรับรู้ได้
ดังนั้น เทศบาลฯ   จะต้องมีการประชาสัมพันธ์โครงการเปลี่ยนระบบการผลิต
น้ำประปา ผ่านช่องทางการสื่อสารที่หลากหลาย และควรกระทำอย่างต่อเนื่อง

ปัจจัยที่มีผลต่อการรับรู้ทางสังคม


สิทธิโชค  วรานุสันติกุล (สมชาย  สุวิชาวรพันธุ์.  2548 : 61 ; อ้างอิงจาก    สิทธิโชค  วรานุสันติกุล.  2524 : 80) ได้กล่าวถึง ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการรับรู้ทางสังคม ประกอบด้วย
1. ความต้องการ (Need) ของผู้รับรู้เอง  จะทำให้ผู้รับรู้ตีความสิ่งเร้าที่ส่งมา
เป็นสิ่งที่จะสนองความต้องการของตนเอง  ความต้องการเป็นเหตุจูงใจให้เรารับรู้สิ่งที่ต้องการให้รวดเร็ว เช่น ขณะกำลังหิว เราจะรับรู้สิ่งที่เกี่ยวข้องกับอาหารได้เร็ว 
2. ประสบการณ์ (Experiences) บุคคลทั่วไปมักจะตีความสิ่งที่ตัวเองสัมผัส
ตามภูมิหลังของแต่ละบุคคล
3. การเตรียมตัวไว้ก่อน (Preparatory set) การที่คนเรามีประสบการณ์และ 
การเรียนรู้สิ่งใดมาก่อน ทำให้เราเตรียมที่จะตอบสนองต่อสิ่งนั้นในแนวเดียวกันกับที่เรารับรู้มา
4. บุคลิกภาพ (Personality) บุคลิกภาพมีความสัมพันธ์กับการรับรู้ เช่น 
บุคคลที่มีบุคลิกภาพแข็งกร้าวยึดมั่น จะรับรู้ความเปลี่ยนแปลงต่อสิ่งเร้าได้ช้ากว่าผู้ที่มีบุคลิกภาพยืดหยุ่น
5. ทัศนคติ (Attitude) ทัศนคติมีอิทธิพลต่อการรับรู้ ถ้าคนเรามีทัศนคติที่ดีต่อ
ใครคนหนึ่ง การกระทำของบุคคลนั้น จะถูกรับรู้ในทางที่ดีอยู่เสมอ
6. ตำแหน่งทางสังคม (Social position) และบทบาททำให้คนเรารับรู้สิ่งต่าง ๆ 
ไม่เหมือนกัน
7. วัฒนธรรม  เป็นตัวสำคัญที่ทำให้คนเรารับรู้อะไรแตกต่างกัน
8. สภาพอารมณ์ของผู้รับรู้มีผลต่อการรับรู้
ปัจจัยที่มีอิทธิพลต่อการรับรู้นั้นจะมีภาพรวม ได้แก่ ปัจจัยภายใน เช่น เพศ อายุ 
การศึกษา อาชีพ รายได้ ความสนใจ ความต้องการ เป็นต้น ส่วนปัจจัยภายนอก เช่น กลุ่มอ้างอิง การรับข่าวสาร ความรู้ ซึ่งถือเป็นประสบการณ์เดิม เป็นต้น การรับรู้ของบุคคลนั้นจะก่อให้เกิดการตอบสนอง เป็นการกระทำและพฤติกรรมตามมา  ถ้าบุคคลมีการรับรู้ไม่ถูกต้องแสดงพฤติกรรมก็จะออกไปอีกรูปแบบหนึ่ง  แต่ถ้าบุคคลรับรู้ได้อย่างถูกต้อง จะทำให้พฤติกรรมการแสดงออกมาในอีกรูปแบบหนึ่ง นั่นคือ การรับรู้มีส่วนทำให้บุคคลมีการแสดงพฤติกรรมแตกต่างกัน

การติดต่อสื่อสาร


การติดต่อสื่อสาร (Communication) เป็นกระบวนการถ่ายทอดข่าวสารจากบุคคลหนึ่ง ไปยังอีกบุคคลหนึ่ง หรือจากหน่วยงานหนึ่ง ไปยังอีกหน่วยงานหนึ่ง โดยการพูด การเขียน หรือการใช้สัญลักษณ์ เพื่อต้องการให้บุคคลหรือหน่วยงาน สามารถนำไปใช้ในการปฏิบัติงานได้

องค์ประกอบของการติดต่อสื่อสาร
1. ผู้ส่งข่าวสาร หรือแหล่งข่าวสาร (Sender หรือ Source)  หมายถึง การที่
บุคคลหรือหน่วยงาน ส่งข้อมูลที่ต้องการสื่อสาร เพื่อให้บุคคลอื่นเข้าใจ เช่น การเขียนจดหมาย การพูด เป็นต้น
2. ข่าวสาร (Massage)  หมายถึง ข้อมูลข่าวสารต่าง ๆ  ที่ถูกส่งไปยังบุคคล 
หรือหน่วยงานอื่น ๆ
3. ผู้รับสาร (Receiver) หมายถึง บุคคลหรือหน่วยงานที่ได้รับข้อมูลข่าวสาร
ที่ส่งมา และตีความข่าวสารนั้น ซึ่งในงานวิจัยนี้ คือ ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร
4. ช่องทางในการติดต่อสื่อสาร (Channel) หมายถึง ช่องทางที่จะทำให้
ข่าวสารถึงผู้รับได้อย่างสมบูรณ์และรวดเร็ว ช่องทางในการติดต่อสื่อสาร ประกอบด้วย
     -   สื่อบุคคล เช่น ประธานชุมชน เพื่อนบ้าน เจ้าหน้าที่ของรัฐ เป็นต้น
     -   สื่อสารมวลชน เช่น โทรทัศน์  วิทยุ  หนังสือพิมพ์ วารสาร เป็นต้น
     -   สื่ออิเล็กทรอนิกส์ เช่น ตัววิ่งไฟฟ้า  อินเทอร์เน็ต  E-mail  เป็นต้น
(นันทพร  พัชรพรพรรณ.  2545 : 12-13 ; อ้างอิงจาก เสรี  วงษ์มณฑา.  2542 : 128-135)


เทคนิควิธีในการสื่อสาร


เทคนิควิธีในการสื่อสาร มีความสำคัญไม่น้อยกว่าการรู้จักใช้สื่อ ทั้งนี้ เพราะการสื่อสารในสถานการณ์ที่แตกต่างกัน ย่อมจะต้องอาศัยเทคนิควิธีการที่เหมาะสมแตกต่างกัน             ผู้สื่อสารต้องมีเทคนิควิธีในการสื่อสารที่ดี รู้ว่าเมื่อใดควรใช้เทคนิควิธีใด เมื่อใดควรใช้เครื่องช่วย เป็นต้น เทคนิควิธีในการสื่อสาร เช่น
· นำเสนอซ้ำหลาย ๆ ครั้ง
· แบ่งเนื้อหาออกเป็นตอนสั้น ๆ นำเสนอทีละน้อย
· กระตุ้นให้ผู้รับใช้ความคิด พิจารณาเหตุผล และหาข้อสรุปด้วยตนเอง
· กระตุ้นให้เกิดความสนใจ ก่อนที่จะนำเสนอเรื่องราวที่เป็นสาระสำคัญ
· แสดงเหตุผลหรือข้อเท็จจริงประกอบหลาย ๆ ด้าน และจึงสรุป เพื่อเพิ่ม
ความน่าเชื่อถือ
· ให้ผู้รับมีส่วนร่วมหรือแสดงปฏิกิริยาตอบสนอง


พฤติกรรมการเปิดรับสื่อ


การที่ผู้ส่งสารจะใช้สื่ออะไรก็ตาม ผู้รับสารจะมีการเลือกสรร และการแสวงหาข่าวสาร เป็นไปตามความต้องการ หรือความคาดหวังที่แตกต่างกันไปในแต่ละคน ผู้รับสารมีกระบวนการเลือกสรรข่าวสาร ซึ่งกระบวนการเลือกสรรเปรียบเสมือนเครื่องกรองข่าวสารในการรับรู้ของมนุษย์ ซึ่งมี 3 ขั้นตอน ดังนี้ (ศศกร  วุฒิวงศ์ภักดี.  2546 : 15 ; อ้างอิงจาก หรรษา  วงศ์ธรรมกูล.  2541 : 33-35)
1. การเลือกเปิดรับหรือเลือกสนใจ (Selective Exposure of Selective 
Attention) หมายถึง แนวโน้มที่ผู้รับสารจะเลือกสนใจ หรือเปิดรับข่าวสารจากแหล่งสาร แหล่งใดแหล่งหนึ่งที่มีอยู่ด้วยกันหลายแหล่ง โดยทั่วไปแล้วผู้รับสารมักจะเลือกรับสิ่งที่สนับสนุนความคิดเดิมของตนอยู่เสมอ
2. การเลือกรับรู้หรือตีความ (Selective perception or Selective 
Interpretation) เป็นกระบวนการกลั่นกรองชั้นต่อมา เมื่อบุคคลเลือกเปิดรับข่าวสารจากแหล่งหนึ่งแหล่งใดแล้ว ผู้รับสารจะเลือกรับรู้ หรือเลือกตีความหมาย ความเข้าใจของตนเอง หรือตามทัศนคติ ประสบการณ์ตามความเชื่อ ความต้องการ ความคาดหวัง ตามแรงจูงใจ ตามสภาวะร่างกาย หรือสภาวะอารมณ์ เป็นต้น
3. กระบวนการเลือกจดจำ (Selective Retention)  เป็นแนวโน้มในการเลือก
จดจำข่าวสารเฉพาะสารที่มีเนื้อหาส่วนที่ตรงกับความสนใจ ความต้องการ ทัศนคติของตนเอง การเลือกจดจำนี้เปรียบเสมือนเครื่องกรองชั้นสุดท้าย ที่มีผลต่อการส่งสารไปยังผู้รับสาร ในบางครั้งก็จะลืมเนื้อหาของสารในส่วนที่ไม่ตรงกับความสนใจของตนเอง
ประภาเพ็ญ  สุวรรณ  (สวัสดิ์  ทัศนา.  2545 : 18 ; อ้างอิงจาก ประภาเพ็ญ  สุวรรณ.  2520 : 84-86)  ได้กล่าวว่า  การที่บุคคลได้รับข่าวสารต่าง ๆ จะทำให้เกิดการเปลี่ยนแปลงส่วนประกอบของทัศนคติทางด้านความรู้ หรือการรับรู้ การมีประสาทสัมผัสของบุคคลได้ถูกกระตุ้นมากเท่าไร ก็ยิ่งทำให้ข่าวสารที่ออกไปนั้นมีประสิทธิภาพในการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของผู้ฟังมากเท่านั้น ดังนั้น จะเห็นได้ว่า คนที่ได้รับข่าวสารจากหลายช่องทางหลายรูปแบบ  จึงมีความรู้มากกว่าผู้ได้รับข่าวสารจากบางแหล่งข่าว

 ดังนั้น การติดต่อสื่อสารมีอิทธิพลต่อการเพิ่มความรู้ ความเข้าใจ ซึ่งการติดต่อสื่อสารที่ดี สามารถที่จะปรับเปลี่ยนทัศนคติ สร้างความตระหนักให้แก่บุคคล อันจะนำมาซึ่งการมีส่วนร่วมต่อกิจกรรมนั้น ๆ ในชุมชนมากขึ้น
แนวคิดเกี่ยวกับการมีส่วนร่วม

ชิรวัฒน์  นิจเนตร (เกียรติศักดิ์  เจริญคงธรรม.  2546 : 21 ; อ้างอิงจาก ชิรวัฒน์                นิจเนตร.  2528 : 42-43) ได้ให้ความหมายของการมีส่วนร่วมไว้ว่า หมายถึง การที่ประชาชน มีส่วนเกี่ยวข้อง หรือผูกพันกับกิจกรรมสาธารณะในทุกระดับของการตัดสินใจ ทั้งในด้านการเมือง การบริหาร เศรษฐกิจและสังคม ตลอดจนการร่วมกันปรับปรุงสภาพแวดล้อมของชุมชน

ทวีทอง  หงส์วิวัฒน์ (เกียรติศักดิ์  เจริญคงธรรม.  2546 : 20 ; อ้างอิงจาก ทวีทอง  หงส์วิวัฒน์ .  2527 : 2) ได้ให้ความหมายของการมีส่วนร่วมไว้ว่า หมายถึง การที่ประชาชนหรือชุมชน พัฒนาจัดความสามารถของคนในการจัดการควบคุมการใช้ กระจายทรัพยากร และปัจจัยการผลิตที่มีอยู่ในสังคม เพื่อประโยชน์ต่อการดำรงชีพทางเศรษฐกิจและสังคม ตามความจำเป็นอย่างสมศักดิ์ศรีในฐานะสมาชิกสังคม
ปุณชาติ  แผ่นศิลา (2544 : 26) ได้ให้ความหมายของการมีส่วนร่วมไว้ว่า หมายถึง การมีส่วนร่วมของชุมชน กล่าวคือ การทำให้ประชาชนมีสำนึกรับผิดชอบต่อปัญหาชุมชนของตน และร่วมมือกันแก้ไขปัญหานั้น โดยชุมชนต้องมีส่วนเกี่ยวข้องในการตัดสินใจว่า อะไรควรทำหรือไม่ควรทำ และต้องเป็นผู้ลงมือกระทำกิจกรรมนั้นด้วยตนเอง และประชาชนต้องมีส่วนในการรับผลประโยชน์นั้นด้วย

ไพรัตน์  เดชะรินทร์ (ปุณชาติ  แผ่นศิลา.  2544 : 26 ; อ้างอิงจาก ไพรัตน์  เดชะรินทร์.  2527 : 20) ได้ให้ความหมายของการมีส่วนร่วมไว้ว่า หมายถึง กระบวนการที่รัฐบาลให้การส่งเสริม ชักนำ สนับสนุนและสร้างโอกาสให้ประชาชนทั้งในรูปบุคคล กลุ่มคน ชมรม สมาคม และองค์กรอาสาสมัครรูปต่าง ๆ ได้มีส่วนร่วมดำเนินการเรื่องใดเรื่องหนึ่ง หรือหลายเรื่องรวมกัน

วิวรรณ  ขันธโภคัย (2544 : 45)  ได้ให้ความหมายของการมีส่วนร่วมไว้ว่า หมายถึง การที่ประชาชนได้มีโอกาสกระทำการร่วมคิด ร่วมวางแผน ร่วมดำเนินการ และร่วมประเมินผลงานตามความรู้ ความสามารถ ความเชื่อในการแก้ไปปัญหาของชุมชน

จากนำยามดังกล่าวข้างต้น สามารถสรุปความหมายของการมีส่วนร่วมว่า หมายถึง กระบวนการที่รัฐบาลให้การส่งเสริม สนับสนุน ให้ประชาชนมีสำนึกรับผิดชอบต่อปัญหาชุมชนของตน ด้วยการร่วมคิด ร่วมวางแผน ร่วมดำเนินการ และร่วมประเมินผล ตามความรู้ ความสามารถของประชาชนแต่ละบุคคล


ความสำคัญของการมีส่วนร่วม


ความสำคัญของการมีส่วนร่วมของประชาชน ถ้ามองในแง่การบริหารพัฒนาแล้วมี ดังนี้ (บวรวิทย์  เลิศไกร.  2546 : 15 ; อ้างอิงจาก ไพโรจน์  สุขสัมฤทธิ์.  2531 : 24-30)
1. จะช่วยทำให้ประชาชนยอมรับโครงการมากขึ้น เนื่องจากเป็นโครงการที่
ตรงกับปัญหา และความต้องการของประชาชน
2. ประชาชนจะมีความรู้สึกผูกพัน รู้สึกถึงความเป็นเจ้าของโครงการมากขึ้น
3. การดำเนินโครงการจะราบรื่นได้รับความร่วมมือจากประชาชนมากขึ้น
4. โครงการจะให้ประโยชน์แก่ประชาชนมากขึ้น และมีการระดมทรัพยากร
เพื่อการพัฒนามากขึ้น
5. จะช่วยพัฒนาขีดความสามารถของประชาชนมากขึ้น 

ลักษณะการมีส่วนร่วม


Cohen และ Uphoff (วิวรรณ  ขันธโภคัย.  2544 : 45 ; อ้างอิงจาก Cohen และ Uphoff.  1977)  ได้แบ่งชนิดของการมีส่วนร่วมของประชาชนเป็น 4 ชนิด ดังนี้
1. การมีส่วนร่วมในการตัดสินใจ  ซึ่งประกอบด้วย การกำหนดความต้องการ 
การจัดลำดับความสำคัญ การเลือกนโยบาย โดยเป็นกระบวนการต่อเนื่องไปเรื่อย ๆ ตั้งแต่        ตัดสินใจในระยะเริ่มต้น ระยะวางแผน ระยะดำเนินการทำกิจกรรม และการตัดสินใจปฏิบัติตามแผนที่วางไว้
2. การมีส่วนร่วมในการปฏิบัติการ   เป็นการมีส่วนร่วมปฏิบัติโดยให้การ
สนับสนุนด้านทรัพยากร การมีส่วนร่วมบริหารจัดการ การประสานขอความร่วมมือ
3. การมีส่วนร่วมในผลประโยชน์ ในส่วนที่เกี่ยวข้องกับผลประโยชน์นั้น 
นอกจากความสำคัญของผลประโยชน์ในเชิงปริมาณ และเชิงคุณภาพแล้ว ยังจะต้องพิจารณาถึงการกระจายผลประโยชน์ภายในกลุ่มด้วย ซึ่งรวมทั้งผลประโยชน์ในทางบวกและผลประโยชน์ที่เกิดขึ้นในทางลบที่เป็นผลเสียต่อโครงการ ซึ่งจะเป็นประโยชน์และเป็นโทษต่อบุคคลและสังคมด้วย
4. การมีส่วนร่วมในการติดตามประเมินผล ซึ่งเป็นการมีส่วนร่วมในการควบ
คุมตรวจสอบการดำเนินการกิจกรรมทั้งหมด   สิ่งสำคัญที่จะต้องสังเกต  คือ พิจารณาจากความเห็นชอบและความคาดหวังที่สามารถเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของบุคคลในกลุ่มต่าง ๆ ได้
นอกจากนี้ การมีส่วนร่วมในการประเมินผลจะแสดงถึงการปรับตัวในการมีส่วนร่วมต่อไป

ระดับและเงื่อนไขของการมีส่วนร่วม


ไพโรจน์  สุขสัมฤทธิ์ (สมรักษ์  กิ่งรุ้งเพชร์.  2541 : 12-13 ; อ้างอิงจาก ไพโรจน์  สุขสัมฤทธิ์.  2531 : 50-60)  ได้แบ่งระดับและเงื่อนไขของการมีส่วนร่วมของประชาชนจากน้อยไปหามากดังนี้
1. ถูกบังคับ  ประชาชนที่เข้าร่วมในโครงการเพราะถูกบังคับโดยไม่มีทาง
หลีกเลี่ยง
2. ถูกล่อ  ประชาชนจะถูกล่องใจด้วยผลประโยชน์ในรูปของค่าจ้างแรงงาน
หรือความสะดวกสบายบางอย่าง แต่เบื้องหลังจริง ๆ แล้วเป็นการหาเสียงของนักการเมือง               ผู้หยิบยื่นโครงการมาหลอกล่อเท่านั้น
3. ถูกชักชวน   การมีส่วนร่วมลักษณะนี้ส่วนมากเป็นโครงการที่ทางราชการ
คิดขึ้นเองเรียบร้อยแล้ว และพยายามชักชวนประชาชนให้ร่วมมือทุกรูปแบบโดยอาศัยระบบการโฆษณาประชาสัมพันธ์ผ่านสื่อมวลชนต่าง ๆ ว่าเป็นโครงการที่ดีขอให้ประชาชนให้ความร่วมมือ
4. สัมภาษณ์แล้ววางแผนให้ ลักษณะนี้ผู้วางโครงการจะสำรวจปัญหาความ
ต้องการของประชาชนด้วยการเรียกประชุม สอบถาม สัมภาษณ์ แต่การตัดสินใจว่าปัญหาของชาวบ้านคืออะไร ควรแก้ไขด้วยวิธีใด จะวางแผนอย่างไร ยังเป็นเรื่องของทางการ
5. มีโอกาสเสนอความเห็น ประชาชนเริ่มเข้าไปมีส่วนร่วมเสนอความเห็น
ที่เกี่ยวกับการวางโครงการและการดำเนินการตามโครงการ แต่การตัดสินใจยังคงเป็นของส่วนราชการอยู่
6. มีโอกาสเสนอโครงการ ระดับนี้ทางราชการกับประชาชนจะมีการปรึกษา
หารือกันอย่างใกล้ชิด ประชาชนจะมีโอกาสตัดสินใจว่ามีปัญหาของตนคืออะไร จะแก้ไขได้อย่างไร วิธีใดดีที่สุด จนกระทั่งมีสิทธิเสนอโครงการและเข้าร่วมปฏิบัติด้วย
7. มีโอกาสตัดสินใจ  ประชาชนจะเป็นหลักสำคัญของการตัดสินใจในทุกเรื่อง 
ตั้งแต่การวางแผน ปฏิบัติตามแผน และการประเมินผลโครงการ

เงื่อนไขของการมีส่วนร่วม


นิรันดร์  จงวุฒเวศย์ (สถาพร  นาคหัสดี.  2546  : 14 ; อ้างอิงจาก นิรันดร์  จงวุฒเวศย์.  2527 : 186-187) ได้กล่าวว่า การที่ประชาชนจะริเริ่มและช่วยตนเองได้นั้น ประชาชนต้องมีโอกาสที่จะเข้ามีส่วนร่วมในกิจการพัฒนาชุมชนเสียก่อน โดยมีเงื่อนไขสำคัญอย่างน้อย 3 ประการ คือ
1. ประชาชนต้องมีอิสรภาพที่จะมีส่วนร่วม (Freedom to participate)

2. ประชาชนต้องสามารถที่จะมีส่วนร่วม (Ability to participate)

3. ประชาชนต้องเต็มใจที่จะมีส่วนร่วม (Willingness to participate)

หากประชาชนไม่มีอิสระภาพ ไม่มีความสามารถ และไม่เต็มใจแล้ว การมีส่วนร่วมของประชาชนก็จะไม่เกิดขึ้น


ความสำเร็จของการมีส่วนร่วมขึ้นอยู่กับเงื่อนไขต่อไปนี้
1. ประชาชนมีเวลาที่จะมีส่วนร่วม
2. ประชาชนต้องไม่เสียเงินทองค่าใช้จ่ายในการมีส่วนร่วมมากเกินกว่าที่เขา
ประเมินค่าตอบแทนที่จะได้รับ
3. ประชาชนต้องมีความสนใจที่สัมพันธ์สอดคล้องกับการมีส่วนร่วมนั้น
4. ประชาชนต้องสื่อสารรู้เรื่องกันทั้ง 2 ฝ่าย
5. ประชาชนต้องไม่รู้สึกกระทบกระเทือนต่อตำแหน่งหน้าที่ หรือสถานภาพ
ทางสังคมหากจะมีส่วนร่วม
งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง

กำธร  ตรีวิศวเวทย์ (2541 : บทคัดย่อ)  ได้ศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจใช้น้ำประปาของครัวเรือน และโรงงานอุตสาหกรรมที่ยังไม่มีน้ำประปาใช้ในจังหวัดปทุมธานี จากการศึกษาพบว่า ผู้ใช้นำประปาครัวเรือน รายได้ และจำนวนสมาชิกในครอบครัว เป็นปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจ ซึ่งส่วนใหญ่จะมีรายได้ 5,000-10,000 บาท มีจำนวนสมาชิกในครอบครัวเฉลี่ย 4 คน  สำหรับโรงงานอุตสาหกรรมจำนวนคนงาน เป็นปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจ           ซึ่งโรงงานอุตสาหกรรมมีคนงานเฉลี่ย 413 คน  แต่อย่างไรก็ตามผู้ใช้น้ำทั้งสองประเภท           ส่วนใหญ่ต้องการใช้น้ำประปา โดยเห็นว่าคุณภาพน้ำเป็นปัจจัยสำคัญในการตัดสินใจใช้น้ำประปา
จินตนา  เสมาเงิน (2539 : 61-63)  ได้ศึกษาเรื่องปัจจัยที่มีผลต่อการมีส่วนร่วมของประชาชนในการดำเนินงานโครงการพัฒนาตำบล : ศึกษาเฉพาะกรณีจังหวัดปทุมธานี จากการศึกษาพบว่า การติดต่อสื่อสารกับผู้นำท้องถิ่นและเจ้าหน้าที่รัฐ มีผลต่อความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับโครงการพัฒนาตำบล และความคิดหวังผลประโยชน์ต่อโครงการมีความสัมพันธ์ทางบวกกับการมีส่วนร่วมของประชาชนในการดำเนินโครงการพัฒนาตำบล
แชน  ชื่นศิวา  (สถาพร  นาคหัสดี.  2546  : 28 ; อ้างอิงจาก แชน  ชื่นศิวา.  2527 : 186-187) ได้ศึกษาการมีส่วนร่วมของประชาชนในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในชนบท : ศึกษาเฉพาะกรณีอำเภอไพรบึง จังหวัดศรีสะเกษ  จากการศึกษาพบว่า ความคิดเห็นของประชาชนในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมมีความสัมพันธ์กับการมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อมในชนบท

นงเยาว์  หลีพันธ์  (2537 : บทคัดย่อ)  ได้ศึกษาการมีส่วนร่วมในการจัดทำโครงการพัฒนาแหล่งน้ำขนาดเล็ก ในจังหวัดจันทบุรี จากการศึกษาพบว่า การรับรู้ข่าวสารเกี่ยวกับการจัดทำโครงการพัฒนาแหล่งน้ำขนาดเล็กที่แตกต่างกัน จะก่อให้เกิดความแตกต่างกันในเรื่องการมีส่วนร่วมและความต้องการมีส่วนร่วมในการจัดทำโครงการแหล่งน้ำขนาดเล็ก

 บุญธรรม  เสริมวัฒนากุล  (สวัสดิ์  ทัศนา.  2545 : 21 ; อ้างอิงจาก บุญธรรม  เสริมวัฒนากุล.  2529 : 139)  ได้ศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างสื่อมวลชนกับการพัฒนาประเทศของไทย ในช่วงแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (2504-2526) จากการศึกษาพบว่า  การใช้สื่อมวลชนมากขึ้นจะมีผลโดยตรงต่อการรู้หนังสือเพิ่มขึ้น และการรู้หนังสือเพิ่มขึ้น ก็จะทำให้ประชาชนมีส่วนร่วมทางเศรษฐกิจเพิ่มขึ้น

เพ็ญศรี  รัตนะ (2536 : ข )  ได้ศึกษาการมีส่วนร่วมของประชาชนในงานพัฒนาสิ่งแวดล้อมของกรมการพัฒนาชุมชน : ศึกษาเฉพาะกรณีจังหวัดอุบลราชธานี จากการศึกษาพบว่า การรับรู้เกี่ยวกับงานพัฒนาสิ่งแวดล้อมมีผลทำให้ประชาชนมีส่วนร่วมในงานพัฒนาสิ่งแวดล้อมแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ.05

ไพฑูรย์  งามยิ่ง  (ประเวศน์  ชำนาญ.  2544 : 59 ; อ้างอิงจาก ไพฑูรย์  ชำนาญ.  2532 : ก )  ได้ศึกษาความคิดเห็นของสตรีในชนบทต่อการจัดหาน้ำสะอาด : ศึกษากรณีจังหวัดสุรินทร์  จากการศึกษาพบว่า สตรีในชนบทส่วนใหญ่มีความคิดเห็นที่ดีต่อการจัดหาน้ำสะอาด ส่วนการอบรมและข่าวสาร มีความสัมพันธ์กับความคิดเห็นของสตรีในชนบทอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 กล่าวคือ ควรที่จะมีการส่งเสริมให้ประชาชนได้มีความรู้ความเข้าใจในเรื่องการจัดหาน้ำสะอาด โดยจัดอบรมให้กับผู้แทนกลุ่มในชนบท และให้ผู้แทนกลุ่มนำไปเผยแพร่ให้ประชาชนรับรู้ต่อไป

สถาพร  นาคหัสดี  (2546 : ข)  ได้ศึกษาการมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลองของสมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบล ในจังหวัดราชบุรี จากการศึกษาพบว่า สมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบลส่วนใหญ่มีความตระหนักต่อปัญหามลพิษทางน้ำในระดับสูง และการมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลองอยู่ในระดับปานกลาง  การมีส่วนร่วมจะแตกต่างตามการรับรู้ข่าวสาร ซึ่งสมาชิกองค์การบริหารส่วนตำบลในจังหวัดราชบุรี ได้เสนอแนะว่า ทางภาครัฐควรให้ความรู้แก่สมาชิก โดยจัดอบรมเกี่ยวกับการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลอง เพื่อให้สมาชิกมีส่วนร่วมในการวางแผนโครงการต่าง ๆ และเข้าร่วมในกิจกรรมที่ทางภาครัฐส่งเสริมสนับสนุน

สมรักษ์  กิ่งรุ่งเพชร์  (2541 : 69)  ได้ศึกษาการมีส่วนร่วมของชาวสมุทรสงครามในการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลอง จากการศึกษาพบว่า ประชาชนชาวจังหวัดสมุทรสงคราม มีส่วนร่วมในการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลองอยู่ในระดับปานกลาง ทั้งนี้เนื่องจาก ประชาชนไม่ค่อยเห็นความสำคัญในการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลอง ไม่ให้ความร่วมมือในการดำเนินกิจกรรม ทั้งนี้เพราะส่วนราชการดำเนินการประชาสัมพันธ์ไม่ทั่วถึง ขาดการประชาสัมพันธ์อย่างต่อเนื่อง ทำให้ประชาชนขาดความเข้าใจ และรู้ถึงข้อดีข้อเสียของการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลองอย่างจริงจัง เนื่องจากต้องทำมาหากิน

สัมพันธ์  งามสะอาด (2536 : บทคัดย่อ)  ได้ศึกษาปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อความตระหนักในปัญหาทรัพยากรน้ำในท้องถิ่นของกรรมการสภาตำบล อำเภอสูงเนิน จังหวัดนครราชสีมา จากการศึกษาพบว่า ผู้ที่มีการรับรู้เกี่ยวกับปัญหาทรัพยากรน้ำมาก จะมีความตระหนักในปัญหาการจัดการน้ำมากกว่าผู้ที่มีการรับรู้เกี่ยวกับปัญหาทรัพยากรน้ำน้อย หรืออาจกล่าวได้ว่า การรับรู้ที่แตกต่างกันย่อมทำให้เกิดความคิดเห็นที่แตกต่างกันออกไป 

สุชาติ  จันต๊ะวงศ์  (2535 : บทคัดย่อ)  ได้ศึกษาการรับรู้และพฤติกรรมอนามัยของประชาชนในทิ้งถิ่นต่อมลพิษทางอากาศ : กรณีศึกษาโรงไฟฟ้าและเหมืองถ่านลิกำนต์ อำเภอแม่เมาะ จังหวัดลำปาง จากการศึกษาพบว่า ประชาชนส่วนใหญ่มีการรับรู้ต่อปัญหาจากฝุ่นละอองและก๊าซซัลเฟอร์ไดออกไซต์ อยู่ในระดับปานกลาง และปัจจัยที่มีผลต่อการรับรู้ปัญหาดังกล่าว คือ การรับรู้ข้อมูลข่าวสารมลพิษทางอากาศ  อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ.01 

อิลศรา  นาคสกุล  (2538 : 55)  ได้ศึกษาผลกระทบของการใช้น้ำประปาแทนน้ำบาดาลต่อต้นทุนในภาคอุตสาหกรรม จังหวัดสมุทรสาคร จากการศึกษาความคิดเห็นของผู้ประกอบการพบว่า ผู้ประกอบการส่วนใหญ่รับทราบข้อมูลสถานการณ์วิกฤติการณ์น้ำบาดาลได้จากสื่อมวลชนต่าง ๆ และได้รับข้อมูลเกี่ยวกับนโยบายปิดบ่อบาดาลจากประกาศของหน่วยราชการ  จากการสอบถามถึงการเปลี่ยนมาใช้น้ำประปา พบว่า ผู้ประกอบการส่วนใหญ่กังวลในเรื่องของปริมาณและคุณภาพน้ำว่าจะตรงตามมาตรฐานที่กำหนดหรือไม่ รวมทั้งความสม่ำเสมอของการให้บริการ ตลอดจนต้นทุนการใช้น้ำจะเพิ่มสูงจนเกินขีดความสามารถที่จะรับได้ของผู้ประกอบการ

เอกชัย  ไขแสง  (สมรักษ์  กิ่งรุ่งเพชร์.  2541 : 32 ; อ้างอิงจาก เอกชัย  ไขแสง.  2535 : บทคัดย่อ)  ได้ศึกษาการมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ป่าชายเลนของประชาชนในจังหวัดตรัง จากการศึกษาพบว่า ประชาชนมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ป่าชายเลนอยู่ในระดับน้อย  ซึ่งปัญหาและอุปสรรคในการอนุรักษ์ป่าชายเลน ได้แก่ ประชาชนไม่มีความรู้เพียงพอ ไม่มีเวลา และไม่มีผู้นำชุมชนในการดำเนินกิจกรรม 
