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บทที่ 5

สรุปผล อภิปรายผล และข้อเสนอแนะ

การศึกษาครั้งนี้เป็นการวิจัยเชิงสำรวจ (Survey Research) โดยศึกษาความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร

สังเขปความมุ่งหมาย สมมติฐาน และวิธีดำเนินการวิจัย

ความมุ่งหมายของการศึกษาค้นคว้า
          1.   เพื่อศึกษาความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบ
ผิวดิน ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร 

2.   เพื่อศึกษาความต้องการของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร

3.   เพื่อศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างการรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำ
ประปาการรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา และการมีส่วนร่วมรับผิดชอบ
ในกิจการผลิตน้ำประปา     กับความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา
แบบผิวดิน ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร
สมมติฐานในการวิจัย
1. การรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา  มีความสัมพันธ์ทางบวกกับ
ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดินในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร
2. การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา มีความสัมพันธ์ทาง
บวกกับความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดินในเขต            เทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร
3. การมีส่วนร่วมรับผิดชอบในกิจการผลิตน้ำประปา มีความสัมพันธ์ทางบวกกับความ
คิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดินในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร
การกำหนดประชากรและกลุ่มตัวอย่าง

ประชากร

    ประชากรที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ คือ ประชาชนที่อยู่ในพื้นที่ตำบลมหาชัย ตำบลโกรกกราก  ตำบลท่าฉลอม  ซึ่งเป็นสมาชิกในชุมชนจำนวน 32 ชุมชน โดยมีบ้านพักอาศัย      ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร  จังหวัดสมุทรสาคร  ปี พ.ศ. 2548  จำนวน 9,712  หลังคาเรือน
กลุ่มตัวอย่าง

     กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการศึกษาครั้งนี้ คือ ประชาชนที่เป็นสมาชิกในชุมชนจำนวน  32 ชุมชน  โดยมีบ้านพักอาศัยในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร จำนวน 2,917 หลังคาเรือน ได้มาจากการคำนวณกลุ่มตัวอย่างโดยใช้เกณฑ์ร้อยละ 30 ของจำนวนประชากร (ยุทธ  ไกยวรรณ์.  2545 : 103) โดยใช้วิธีการสุ่มแบบสะดวก (Convenience Sampling)  (พวงรัตน์  ทวีรัตน์.  2540 : 84-89) 
เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย

เครื่องมือที่ใช้ในการวิจัยครั้งนี้ เป็นแบบสัมภาษณ์แบบมีโครงสร้าง เรื่องความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร  โดยคณะผู้วิจัยดำเนินการสร้างตามกรอบแนวคิด และวัตถุประสงค์ของการวิจัย แบ่งออกเป็น  5   ตอน ดังนี้

ตอนที่ 1     แบบสัมภาษณ์ปัจจัยส่วนบุคคลของประชาชนที่อยู่ในพื้นที่ตำบลมหาชัย ตำบลโกรกกราก  ตำบลท่าฉลอม ที่เป็นสมาชิกในชุมชนจำนวน 32 ชุมชน โดยมีบ้านพักอาศัยในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร ได้แก่ สถานภาพในครอบครัว อาชีพ ระดับ        การศึกษา รายได้ของครอบครัว และระยะเวลาที่อาศัยอยู่ในชุมชน  มีลักษณะเป็นข้อคำถามแบบตรวจสอบรายการ (Check List)


ตอนที่  2    แบบสัมภาษณ์ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน  มีลักษณะเป็นข้อคำถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale)            ที่ผู้ตอบแสดงความคิดเห็น 3 ระดับ คือ เห็นด้วย ไม่แน่ใจ และไม่เห็นด้วย


ตอนที่  3    แบบสัมภาษณ์ความต้องการของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิต        น้ำประปาแบบผิวดิน  มีลักษณะเป็นข้อคำถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale)             ที่ผู้ตอบแบบแสดงความต้องการ 3 ระดับ คือ มาก ปานกลาง น้อย 


ตอนที่  4    แบบสัมภาษณ์การรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา               มีลักษณะเป็นข้อคำถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ที่ผู้ตอบแสดงความคิดเห็น 3 ระดับ คือ เห็นด้วย ไม่แน่ใจ และไม่เห็นด้วย

ตอนที่  5    แบบสัมภาษณ์การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับระบบการผลิตน้ำประปา        มีลักษณะเป็นข้อคำถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ที่ผู้ตอบแสดงความคิดเห็น 3 ระดับ คือ ได้รับเป็นประจำ ได้รับเป็นบางครั้ง และไม่ได้รับเลย

ตอนที่  6    แบบสัมภาษณ์การมีส่วนร่วมรับผิดชอบในกิจการผลิตน้ำประปา มีลักษณะ              เป็นข้อคำถามแบบมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) ที่ผู้ตอบแสดงความคิดเห็น 3 ระดับ คือ มาก ปานกลาง น้อย

การวิเคราะห์ข้อมูล
          การศึกษาครั้งนี้ ผู้วิจัยได้นำข้อมูลที่ได้มาทำการวิเคราะห์โดยใช้โปรแกรมประมวลผลข้อมูลสำเร็จรูป ในส่วนของการทดสอบสมมติฐานครั้งนี้ผู้วิจัยยอมรับความมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 โดยแบ่งออกเป็น 3 ตอน ดังนี้
ตอนที่ 1 วิเคราะห์ข้อมูลปัจจัยส่วนบุคคลของประชาชน  ในเขตเทศบาลนครสมุทร
สาคร  จังหวัดสมุทรสาคร  ตามตัวแปร สถานภาพในครอบครัว  อายุ อาชีพ ระดับการศึกษา รายได้ของครอบครัว ระยะเวลาที่อาศัยอยู่ในชุมชน  โดยแจกแจงความถี่ ค่าร้อยละ  และนำเสนอในรูปตารางประกอบความเรียง

ตอนที่ 2 วิเคราะห์ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา  
แบบผิวดิน  ความต้องการของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน            การรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา  การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา  และการมีส่วนร่วมรับผิดชอบ ในกิจการผลิตน้ำประปา   โดยแจกแจงความถี่ ค่าร้อยละ ค่าคะแนนเฉลี่ย ค่าเบี่ยงเบนมาตรฐาน และนำเสนอในรูปตารางประกอบประกอบความเรียง


ตอนที่ 3 วิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่าง การรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา  การรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา   การมีส่วนร่วมรับผิด
ชอบในกิจการผลิตน้ำประปา    กับความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำ
ประปาแบบผิวดิน ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร โดยการหาค่าสัมประสิทธิ์สหสัมพันธ์แบบเพียร์สัน (Pearson product moment correlation coefficient) 

สรุปผลการวิจัย

จากการวิเคราะห์ข้อมูล ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร ปรากฏผลดังนี้
1. ปัจจัยส่วนบุคคล

     ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร  จังหวัดสมุทรสาคร   ที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง

ส่วนใหญ่เป็นหัวหน้าครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 42.72 มีอายุ 50 ปีขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 25.88                มีอาชีพค้าขาย คิดเป็นร้อยละ 37.61     มีระดับการศึกษาประถมศึกษา คิดเป็นร้อยละ 39.97                  มีรายได้ 5,001 – 10,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 44.67   และมีระยะเวลาที่อาศัยอยู่ในชุมชน 10 ปี ขึ้นไป คิดเป็นร้อยละ 63.8


2.   ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน                  
                ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร ที่เป็นกลุ่มตัวอย่าง     มีความคิดเห็นเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน อยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 88.55 มีค่าคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 2.81 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.32


3.    ความต้องการของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน              

                 ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร ที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีความต้องการเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน อยู่ในระดับมาก      คิดเป็นร้อยละ 74.22 มีค่าคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 2.66 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.46


4.    ปัจจัยสนับสนุน


       ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร ที่เป็นกลุ่มตัวอย่างมีการรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา  อยู่ในระดับมาก  มีค่าคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 2.72 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.40  การรับรู้ข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา อยู่ในระดับปานกลาง  มีค่าคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 1.73   และส่วนเบี่ยงเบนมาตร
ฐานเท่ากับ 0.55   และการมีส่วนร่วมรับผิดชอบในกิจการผลิตน้ำประปา อยู่ในระดับปานกลาง มีค่าคะแนนเฉลี่ยเท่ากับ 1.92 และส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเท่ากับ 0.77


5.    การทดสอบสมมติฐาน สรุปได้ดังนี้

                 5.1 ประชาชนที่มีการรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา ไม่มีความสัมพันธ์กับความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน           


       5.2 ประชาชนที่มีการรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา           มีความสัมพันธ์ทางบวกกับความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน (r = 0.075) อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05


        5.3 ประชาชนที่มีส่วนร่วมรับผิดชอบในกิจการผลิตน้ำประปา มีความสัมพันธ์ทางบวกกับความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน                 (r = 0.075) อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05

การอภิปรายผล

จากการศึกษาวิจัย เรื่องความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำ
ประปาแบบผิวดิน ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร อภิปรายได้ดังนี้
1. ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน
ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร   มีความคิดเห็นเกี่ยว
กับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน อยู่ในระดับมาก     ทั้งนี้ อาจเนื่องมาจากประชาชน
เห็นความสำคัญของการใช้น้ำประปาแบบผิวดินที่สะอาดและมีคุณภาพ เพื่อนำมาอุปโภคบริโภคอย่างเพียงพอและยั่งยืน โดยจังหวัดสมุทรสาครมีแหล่งน้ำธรรมชาติที่สะอาดบริเวณคลองระบายน้ำชลประทาน D7 ตั้งอยู่ในหมู่ที่ 2 ตำบลชัยมงคล อำเภอเมือง จังหวัดสมุทรสาคร ซึ่งมีปริมาณและคุณภาพน้ำที่เหมาะจะใช้เป็นแหล่งน้ำดิบในการผลิตน้ำประปาของเทศบาล ฯ ได้อย่างเพียง
พอและถาวร ส่งผลให้ประชาชนมีคุณภาพชีวิตและความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น   (กรมโยธาธิการและผังเมือง.  2548 : 19)     และตระหนักรับรู้ในปัญหาแผ่นดินทรุดตัวที่เกิดจากการใช้น้ำบาดาลของจังหวัดสมุทรสาคร ซึ่งเป็นไปตามการประกาศของกระทรวงทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม ให้จังหวัดสมุทรสาครเป็นเขตวิกฤตน้ำบาดาลอันดับ 1 (ประกาศกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวด
ล้อม.  2546 : 1) ผลการศึกษาครั้งนี้สอดคล้องกับแนวคิดของ ศรัณยา  เทียนเสรี (2541 : 15)               ที่กล่าวว่า การแสดงความคิดเห็นของประชาชนต่อสิ่งหนึ่งสิ่งใด ขึ้นอยู่กับความรู้ ประสบการณ์ สภาพแวดล้อม ที่ประชาชนอาศัยอยู่และมีส่วนร่วม จะเป็นสิ่งช่วยในการพิจารณาและประเมินค่าตัดสินใจ และแสดงความคิดเห็น โดยแสดงออกทางด้านความรู้สึก เห็นด้วย หรือไม่เห็นด้วย และยังสอดคล้องกับแนวคิดของสุพรรณภา  ศักดิ์ทอง (2546 : 10) ที่กล่าวว่า การแสดงออกทางด้านความรู้สึกนึกคิด ความเชื่อของแต่ละบุคคลต่อสิ่งใดสิ่งหนึ่ง หรือเหตุการณ์ใดเหตุการณ์หนึ่ง อาจจะเป็นการพูด หรือการเขียน โดยอาจมีอารมณ์ ประสบการณ์ และสภาพแวดล้อมในขณะนั้นเป็นพื้นฐานในการแสดงออก ซึ่งอาจจะถูกต้องหรือไม่ก็ได้ อาจได้รับการยอมรับหรือปฏิเสธจากคนอื่นก็ได้ และอาจเปลี่ยนแปลงไปตามเวลา และยังสอดคล้องกับ อิลศรา  นาคสกุล  (2538 : 55)  ได้ศึกษาผลกระทบของการใช้น้ำประปาแทนน้ำบาดาลต่อต้นทุนในภาคอุตสาหกรรม จังหวัดสมุทรสาคร จากการศึกษาความคิดเห็นของผู้ประกอบการพบว่า ผู้ประกอบการส่วนใหญ่รับทราบข้อมูลสถานการณ์วิกฤติการณ์น้ำบาดาล  ได้จากสื่อมวลชนต่าง ๆ และได้รับข้อมูลเกี่ยวกับนโยบายปิดบ่อบาดาลจากประกาศของหน่วยราชการ   และยังสอดคล้องกับไพฑูรย์  งามยิ่ง  (ประเวศน์  ชำนาญ.  2544 : 59 ; อ้างอิงจาก ไพฑูรย์  ชำนาญ.  2532 : ก )  ได้ศึกษาความคิดเห็นของสตรีในชนบทต่อการจัดหาน้ำสะอาด : ศึกษากรณีจังหวัดสุรินทร์  จากการศึกษาพบว่า สตรีในชนบทส่วนใหญ่มีความคิดเห็นที่ดีต่อการจัดหาน้ำสะอาด 
2. ความต้องการของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน     
     ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร     มีความต้องการเกี่ยวกับการสร้างระบบ

ผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน อยู่ในระดับมาก     ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากประชาชนมีความต้องการใช้น้ำประปาที่มีคุณภาพดีกว่า   สำหรับการอุปโภคบริโภค ในราคาถูก มีเพียงพออย่างยั่งยืน และไหลแรง ขณะเดียวกันปริมาณน้ำบาดาลมีปริมาณลดลง ประชาชนจึงต้องใช้กระแสไฟฟ้าในการสูบน้ำเพิ่มมากขึ้น เป็นการเพิ่มภาระเรื่องค่าไฟฟ้าของประชาชน ประกอบกับรัฐบาลได้ประกาศปิดบ่อบาดาล      เทศบาลฯ จึงควรเร่งดำเนินการเปลี่ยนระบบการผลิตน้ำประปาแบบใต้ดินมา เป็นแบบผิวดิน เพื่อแก้ไขความเดือดร้อนของประชาชน   รวมทั้งแร่งดำเนินการประชาสัมพันธ์ข้อมูลข่าวสารให้ประชาชนรับทราบเกี่ยวกับผลดี ผลเสีย และผลประโยชน์ที่ประชาชนควรได้รับจากการเปลี่ยนระบบผลิตน้ำประปา   ในการเปลี่ยนระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดินนี้    ต้องใช้งบประมาณในการดำเนินการสูง  ประชาชนในฐานะเป็นผู้เสียภาษีอากรบำรุงประเทศ  ต้องการให้รัฐบาลสนับสนุนงบประมาณอุดหนุนให้กับเทศบาลฯ  จึงเป็นหน้าที่ของรัฐที่จะนำเงินภาษี รายได้มาพัฒนาประเทศ โดยเฉพาะอย่างยิ่งกับสาธารณูปโภค ซึ่งเป็นปัจจัยด้านโครงสร้างพื้นฐานที่ประชาชนต้องการ   เพื่อให้ตนเองมีคุณภาพชีวิตและความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น   การศึกษาครั้งนี้สอดคล้องกับทฤษฎีความต้องการตามลำดับขั้นของมาสโลว์   (มสธ.  2539 : 149-150 ; อ้างอิงจาก Maslow. 1968 : unpaged) ที่กล่าวว่าความต้องการของคนแบ่งเป็นระดับต่าง ๆ กัน  โดยขั้นแรกเป็นความต้องการทางด้านร่างกาย (Physiological needs) เป็นความต้องการขั้นพื้นฐานที่มนุษย์ต้องการ  เพื่อที่จะดำรงชีวิตอยู่ได้ เช่น น้ำ อาหาร ที่อยู่อาศัย เป็นต้น ความต้องการทางด้านร่างกายจะมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมของคน ก็ต่อเมื่อยังไม่ได้รับการตอบสนอง  แต่เมื่อคนได้รับการตอบสนองความต้องการทางด้านร่างกายอย่างเพียงพอแล้ว ก็จะเริ่มมีความต้องการขั้นต่อไป และยังสอดคล้องกับแนวคิดของเอนเอล และคณะ (มสธ.  2539 : 178-179 ; อ้างอิงจาก Engel and other.  1990 : 301-302) กล่าวว่า ความต้องการของผู้บริโภคมีความต้องการทางด้านร่างกาย ซึ่งเป็นความต้องการพื้นฐานเพื่อให้มีชีวิตอยู่รอด เช่น มีความหิว  ความกระหาย และ          อื่น ๆ ที่ร่างกายต้องการ และยังสอดคล้องกับ กำธร  ตรีวิศวเวทย์ (2541 : บทคัดย่อ) ได้ศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อการตัดสินใจใช้น้ำประปาของครัวเรือนและโรงงานอุตสาหกรรมที่ยังไม่มีน้ำประปาใช้ในจังหวัดปทุมธานี จากการศึกษาพบว่า ผู้ใช้น้ำทั้งสองประเภทส่วนใหญ่ต้องการใช้น้ำประปา โดยเห็นว่าคุณภาพน้ำเป็นปัจจัยสำคัญในการตัดสินใจใช้น้ำประปา และยังสอดคล้องกับแนวคิดของ ธนวัต  อ่องอินทศิริ (2546 : 32) ที่กล่าวว่า น้ำประปาที่ได้มาตรฐานของประเทศที่เจริญแล้วทั่วโลก ควรเป็นน้ำที่สะอาดปราศจากเชื้อโรค มีปริมาณเพียงพอ ปราศจากสารเคมีมีพิษ ปราศจากกัมมันตภาพรังสี มองดูแล้วน่าดื่ม เป็นน้ำที่ผลิตและจ่ายไปยังอาคารสถานที่ และครัวเรือนต่าง ๆ อย่างทั่วถึง โดยผ่านท่อที่มีแรงดันเหมาะสมตลอด 24 ชั่วโมง
3. การรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา

การรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา    ไม่มีความสัมพันธ์ทางบวก

กับความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน    ซึ่งไม่สอด
คล้องกับสมมติฐานข้อที่ 1   จากการศึกษาครั้งนี้  พบว่า ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทร
สาคร จังหวัดสมุทรสาคร  มีการรับรู้ปัญหาเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา อยู่ในระดับมาก ทั้งนี้ อาจเนื่องมาจากประชาชนได้รับผลกระทบโดยตรงจากการใช้น้ำบาดาล เพราะน้ำที่นำมาใช้มีคุณภาพเสื่อมลง มีรสกร่อย มีตะกอนขุ่น จนไม่สามารถดื่มกินได้ และมีอุณหภูมิสูง  น้ำบาดาลยังส่งผลต่ออายุการใช้งานของเครื่องใช้ต่าง ๆ ในครัวเรือน  ทำให้เกิดการชำรุดเสีย
หายเร็วกว่าปกติด้วย   และจากการสูบน้ำบาดาลติดต่อเป็นเวลานาน  ทำให้ปริมาณน้ำใต้ดินลดลง ส่งผลให้น้ำที่ไหลจากท่อประปามีปริมาณน้อย ไหลอ่อน ต้องหาภาชนะรองรับน้ำเพื่อกักเก็บไว้ใช้ นอกจากนั้น การสูบน้ำขึ้นมาใช้เป็นเวลานานทำให้ระดับน้ำบาดาลลดต่ำลง  ส่งผลให้ดินยุบตัวลง เป็นสาเหตุของแผ่นดินทรุดตัว ซึ่งการศึกษาครั้งนี้สอดคล้องกับการรายงานของคณะกรรมาธิการสิ่งแวดล้อมวุฒิสภา. (2541) และกระทรวงทรัพยากรและสิ่งแวดล้อม.  (2546)  ที่ประกาศให้จังหวัดสมุทรสาครเป็นเขตวิกฤตการณ์น้ำบาดาลอันดับ 1 ซึ่งผลดังกล่าวเป็นที่รับรู้ของประชาชน ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาครต่อการใช้น้ำบาดาลมาเป็นระยะเวลานาน  และสอดคล้องกับแนวคิดของ สุชา  จันทร์เอม (2536 : 119) กล่าวว่า การรับรู้เป็นขบวนการของบุคคลที่มีต่อประสบการณ์ ต่อวัตถุ หรือเหตุการณ์ต่าง ๆ โดยอาศัยอวัยวะสัมผัส  และยังสอดคล้องกับแนวคิดของ ศรัณยา  เทียนเสรี (2541 : 18) กล่าวว่า การรับรู้เป็นกระบวนการที่สมองแปลความ หรือตีความหมายของการสัมผัสออกมาเป็นความรู้ ความเข้าใจของตนเองเกี่ยวกับสิ่งนั้น  ซึ่งจะต้องใช้ความรู้เดิมหรือประสบการณ์เดิม หรือความจัดเจนที่เคยมีมาก่อนหน้านี้  แต่การศึกษาครั้งนี้ไม่สอดคล้องกับการศึกษาของสัมพันธ์  งามสอาด (2536 : บทคัดย่อ) ศึกษาปัจจัยที่มีความสัมพันธ์ต่อความตระหนักในปัญหาทรัพยากรน้ำในท้องถิ่นของคณะกรรมการสภาตำบล อำเภอสูงเนิน จังหวัดนครราชสีมา พบว่า ผู้ที่มีการรับรู้เกี่ยวกับปัญหาทรัพยากรน้ำ มีความตระหนักในปัญหาการจัดการน้ำมากกว่าผู้ที่มีการรับรู้เกี่ยวกับปัญหาทรัพยากรน้ำน้อย หรือ อาจกล่าวได้ว่า การรับรู้ปัญหาที่แตกต่างกันย่อมทำให้เกิดความคิดเห็นที่แตกต่างกัน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05

4. การรับรู้ข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา

การรับรู้ข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา มีความสัมพันธ์ทางบวกกับ

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ซึ่งสอดคล้องกับสมมติฐานข้อที่ 2 จากการศึกษาครั้งนี้พบว่า ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร มีการรับรู้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปา อยู่ในระดับปานกลาง ทั้งนี้อาจเนื่องมาจากการประชาสัมพันธ์ของเทศบาลฯ ไม่ครอบคลุมทุกพื้นที่ และไม่เข้าถึงตัวบุคคล ซึ่งอาจมีข้อจำกัดทางด้านงบประมาณในการผลิตสื่อประชาสัมพันธ์ เช่น ใบปลิว แผ่นพับ โปสเตอร์ เป็นต้น รวมถึงสื่อประชาสัมพันธ์อาจไม่น่าสนใจ หรือเร้าความรู้สึกให้ประชาชนได้มีส่วนร่วมรับรู้ข้อมูลข่าวสาร อีกทั้งประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพค้าขาย จึงมุ่งสนใจแต่การดำเนินธุรกิจของตน ทำให้ไม่เห็นความสำคัญของการรับรู้ข้อมูลข่าวสารต่าง ๆ ที่ทางเทศบาลฯ ได้ประชาสัมพันธ์ การศึกษาครั้งนี้สอดคล้องกับคำกล่าวของ สุจริต  บุญบงการ และคณะ (ศรัณยา  เทียนเสรี.  2541 : 64 ; อ้างอิงจาก สุจริต  บุญบงการ และคณะ.  2511 : 14) ที่กล่าวว่า ความสำคัญของการรับข่าวสารต่อบุคคล มีบทบาทโดยตรงต่อกระบวนการพื้นฐานของการเปลี่ยนแปลงและการปรับเข้ากับการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น เพราะการสื่อสารมีอิทธิพลต่อความคิดเห็นและยังมีผลต่อการกำหนดโลกทัศน์ของคน ดังนั้น การรับข่าวสารทั่วไป การรับรู้ข่าวสารเฉพาะในเรื่องใดเรื่องหนึ่ง และการติดตามข่าวสาร เป็นปัจจัยที่มีผลต่อความคิดเห็นของแต่ละบุคคล  และยังสอดคล้องกับ พันพร  โชติพฤกษ์ชูกุล (2539 : 136) ศึกษาปัจจัยที่มีผลต่อความรู้ ทัศนคติ และพฤติกรรมการใช้น้ำอย่างประหยัดภายในครัวเรือนของแม่บ้านในเขตเทศบาลเมืองลำปาง จังหวัดลำปาง พบว่า แม่บ้านที่ได้รับข้อมูลข่าวสารมากเกี่ยวกับการใช้น้ำอย่างประหยัดมีแนวโน้มที่จะมีความรู้ ทัศนคติ และพฤติกรรมใช้น้ำอย่างประหยัดดีกว่าแม่บ้านที่ได้รับข่าวสารน้อย และยังสอดคล้องกับ ไพฑูรย์  งามยิ่ง  (ประเวศน์  ชำนาญ.  2544 : 59 ; อ้างอิงจาก ไพฑูรย์  ชำนาญ.  2532 : ก )  ได้ศึกษาความคิดเห็นของสตรีในชนบทต่อการจัดหาน้ำสะอาด : ศึกษากรณีจังหวัดสุรินทร์  จากการศึกษาพบว่า การอบรมและข่าวสาร มีความสัมพันธ์กับความคิดเห็นของสตรีในชนบทอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 กล่าวคือ ควรที่จะมีการส่งเสริมให้ประชาชนได้มีความรู้ความเข้าใจในเรื่องการจัดหาน้ำสะอาด โดยจัดอบรมให้กับผู้แทนกลุ่มในชนบท และให้ผู้แทนกลุ่มนำไปเผยแพร่ให้ประชาชนรับรู้ต่อไป
5. การมีส่วนร่วมรับผิดชอบในการผลิตน้ำประปา

การมีส่วนร่วมรับผิดชอบในกิจการผลิตน้ำประปา มีความสัมพันธ์ทางบวกกับความ

คิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .05 ซึ่งสอดคลส้องกับสมมติฐานข้อที่ 3 จากการศึกษาครั้งนี้พบว่า ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร มีส่วนร่วมรับผิดชอบในกิจการผลิตน้ำประปา อยู่ในระดับปานกลาง  ทั้งนี้ อาจเนื่องมาจาก ประชาชนส่วนใหญ่ประกอบอาชีพค้าขายและรับจ้างทำงานนอกพื้นที่ที่ตนเองอาศัยอยู่  อาจเป็นเหตุให้ประชาชนขาดโอกาสรับรู้ข้อมูลข่าวสารของเทศบาลฯ  ซึ่งนำไปสู่การตระหนักที่จะให้ความร่วมมือ และมีส่วนร่วมในการแก้ปัญหาของชุมชน  การศึกษาครั้งนี้สอดคล้องกับแนวคิดของ ปุณชาติ  แผ่นศิลา (2544 : 26) กล่าวว่า การมีส่วนร่วมของประชาชนเกิดจากจิตสำนึกรับผิดชอบต่อปัญหาของชุมชนของตน และการรับรู้ถึงผลประโยชน์  ซึ่งจะนำไปสู่การร่วมมือแก้ไขปัญหานั้น โดยจะต้องเป็นผู้ลงมือกระทำกิจกรรมด้วยตนเอง และยังสอดคล้องกับแนวคิดของ ไพรัตน์  เดชะรินทร์ (ปุณชาติ  แผ่นศิลา.  2544 : 26 ; อ้างอิงจาก ไพรัตน์  เดชะรินทร์.  2527 : 20) กล่าวว่า การมีส่วนร่วมจะประสบความสำเร็จขึ้นอยู่กับกระบวนการที่รับบาลให้การส่งเสริม ชักนำ สนับสนุน และสร้างโอกาสให้กับประชาชนในรูปแบบของบุคคล กลุ่มคน ชมรม สมาคม และองค์การอาสาสมัครรูปแบบต่าง ๆ ได้มีส่วนร่วมดำเนินการ ยังสอดคล้องกับ สมรักษ์  กิ่งรุ่งเพชร์  (2541 : 69)  ได้ศึกษาการมีส่วนร่วมของชาวสมุทรสงครามในการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลอง จากการศึกษาพบว่า ประชาชนชาวจังหวัดสมุทรสงคราม มีส่วนร่วมในการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลองอยู่ในระดับปานกลาง ทั้งนี้เนื่องจาก ประชาชนไม่ค่อยเห็นความสำคัญในการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลอง ไม่ให้ความร่วมมือในการดำเนินกิจกรรม ทั้งนี้เพราะส่วนราชการดำเนินการประชาสัมพันธ์ไม่ทั่วถึง ขาดการประชาสัมพันธ์อย่างต่อเนื่อง ทำให้ประชาชนขาดความเข้าใจ และรู้ถึงข้อดีข้อเสียของการอนุรักษ์แม่น้ำแม่กลองอย่างจริงจัง เนื่องจากต้องทำมาหากิน
ข้อเสนอแนะ

จากผลการศึกษาความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร คณะผู้วิจัยขอเสนอแนะดังต่อไปนี้

จากการศึกษาวิจัยครั้งนี้ พบว่า  ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน อยู่ในระดับมาก และ ความต้องการของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน อยู่ในระดับมาก  แสดงให้เห็นว่า ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร  มีความต้องการอย่างแท้จริงต่อการใช้น้ำเพื่อการอุปโภคบริโภค อย่างเพียงพอยั่งยืน  ได้มาตรฐานของประเทศที่เจริญแล้วทั่วโลก  ดังนั้น เทศบาลฯ ควรเร่งดำเนินการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดิน และปรับปรุงท่อจ่ายน้ำประปาให้มีแรงดันอย่างเหมาะสมตลอด 24 ชั่วโมง เพื่อจ่ายไปยังอาคารบ้านเรือนของประชาชนในเขตเทศบาลฯ อย่างทั่วถึง และเพียงพอต่อจำนวนประชากรที่มีแนวโน้นเพิ่มขึ้นในอนาคต  เทศบาลฯ โดยภารกิจในการดูแลและบริการสาธารณูปโภค ควรดำเนินกิจการประปา ซึ่งเป็นความต้องการพื้นฐานให้ประชาชนมีความเป็นอยู่ และมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น โดยนำข้อมูลจากการวิจัยเพื่อขอรับการสนับสนุนเงินงบประมาณจากรัฐบาล  ในการดำเนินโครงการเปลี่ยนแหล่งน้ำดิบ  เพื่อใช้ผลิตน้ำประปาและปรับปรุงท่อจ่ายน้ำประปา  เพื่อให้ประชาชนในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร ได้มีน้ำประปาที่มีคุณภาพ และเพียงพอสำหรับการอุปโภคบริโภคในอนาคตอย่างยั่งยืน  ขณะเดียวกันเทศบาลฯ ควรประชาสัมพันธ์และให้ข้อมูลข่าวสารเกี่ยวกับการดำเนินการเปลี่ยนระบบผลิตน้ำประปาแบบผิวดินให้เข้าถึงประชาชนอย่างทั่วถึง  เพื่อให้ประชาชนได้มีส่วนร่วมรับผิดชอบในกิจการประปาที่เทศบาลฯ ทำขึ้นเพื่อประชาชน
ข้อเสนอแนะสำหรับการวิจัยครั้งต่อไป

1. ควรศึกษาความพึงพอใจของประชาชนที่มีต่อการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบ
ผิวดิน ในเขตเทศบาลนครสมุทรสาคร จังหวัดสมุทรสาคร
2. ควรศึกษาความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการสร้างระบบผลิตน้ำประปาแบบ
ผิวดิน ในเขตเทศบาลอื่น ๆ ที่มีปัญหาคล้ายคลึงกับจังหวัดสมุทรสาคร

