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เรื่อง
ศิลปะประชานิยม  ( pop art )
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ป๊อปอาร์ต (POP ART)
ป๊อปอาร์ต (POP ART)  หรือ  ศิลปะประชานิยม  เป็นขบวนการหนึ่งของการสร้างสรรค์งานศิลปะยุคแรกที่เกิดขึ้นในสหรัฐอเมริกาและอังกฤษ ประมาณ พ.ศ. 2498   เป็นงานศิลปะที่ล้อไปกับรากฐานบริบทสังคมที่เป็นแบบบริโภคนิยม  ศิลปินกลุ่มนี้มีความเชื่อทางศิลปะว่า  ศิลปะจะต้องสร้างความตื่นเต้นอย่างฉับพลัน ในทันทีทันใดแก่ผู้พบเห็น  ดังนั้นเนื้อหาศิลปะแบบป๊อปอาร์ตจึงเป็นเรื่องราวเกี่ยวกับผู้คน และสังคมในปัจจุบันที่กำลังได้รับความสนใจ หรือวิพากษ์วิจารณ์ในขณะนั้น  
รูปแบบงานป๊อปอาร์ต (POP ART) ที่นำบุคคลในยุคใดยุคหนึ่งที่มีกระแสความนิยมหรือมีความสำคัญในขณะนั้นมาสร้างสรรค์งานศิลปะ
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              ตัวอย่าง รูปแบบงานป๊อบอาร์ต  ( POP ART )  ที่นำกระแสความนิยมในเรื่องใดเรื่องหนึ่งมาสร้างสรรค์งานศิลปะในรูปแบบต่างๆ 
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ป๊อปอาร์ต หรือ ศิลปะประชานิยม
( POP ART )
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 โดย
นายปิยะ   สุขเจกพะเนาว์
เพื่อให้การสะท้อนเรื่องราวที่ปรากฏในปัจจุบัน ให้ความรู้สึกเป็นปัจจุบันอย่างแท้จริง ศิลปินป๊อบอาร์ตมักใช้วิธีที่หลากหลายในการสร้างผลงาน  ไม่ว่าจะเป็นวัสดุจริง หรือการวาดที่เน้นสีฉูดฉาด  และก็ขึ้นอยู่กับศิลปินว่าจะหยิบยกเอาเรื่องราวใดมาสร้างผลงาน เช่น บางคนสนใจแฟชั่น บางคนสนใจดารา  บางคนสนใจการเมือง  บางคนสนใจรถ อย่างนี้เป็นต้น  ป๊อบอาร์ตจึงเป็นแบบอย่างของศิลปะที่สะท้อนสภาพแท้จริงของสังคมปัจจุบันตามความรู้ความเข้าใจของสามัญชนทั่วไปชั่วขณะหนึ่งซึ่งมีการนำเสนอที่แตกต่างกันออกไปตามแต่ศิลปินจะต้องการสื่อออกไปหรือแสดงออกทางความคิดเรื่องใดนั่นเอง 
ตัวอย่าง การทำงานป๊อปอาร์ต ( pop art ) ของนักเรียนในรายวิชาความคิดสร้างสรรค์  นักเรียนสาขาวิชาศิลปกรรมเซรามิก  ในหัวเรื่อง พ่อหลวงของคนไทย  เป็นการเรียนรู้กระบวนการคิด และวิธีการ การสร้างสรรค์ศิลปะป๊อปอาร์ต ( POP ART )
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เริ่มจากแนวคิดที่ต้องการนำเสนอตามหัวเรื่อง จากนั้นก็สรุปรูปแบบที่จะทำแล้วจึงทำการร่างแบบ
       ในครั้งนี้เป็นการเขียนภาพบนกรอบผ้าดิบขนาด 45 X 30 เซนติเมตร โดยการเตรียมเฟรมภาพผ้าดิบขึงกับกรอบไม้ยางพาราซึ่งมีน้ำหนักเบาและตอกตะปูได้ง่าย เมื่อขึงผ้าติดกับกรอบไม้แล้ว
จากนั้นผสมสีรองพื้นซึ่งเป็นสีขาวผสมน้ำสะอาด ( ใช้สีน้ำอะคลิลิก ) ทาทับบนผืนผ้าให้ทั่วทั้งกรอบ รอให้แห้ง จึงนำมาทาทับรอบที่สอง เพื่อให้ได้พื้นสีขาว จากนั้นจึงนำแบบร่างหรือภาพต้นแบบมาร่างตาราง ( scale ) ขยายแบบจากภาพต้นแบบหรือแบบร่างที่เตรียมไว้ลงบนกรอบที่ร่างตารางเอาไว้จนเสร็จตามแบบด้วยดินสอเกรดใส้แข็ง ( HB ) หากใช้ดินสอใส้อ่อนกว่านี้อาจทำให้การร่างเส้นรูปดำมากเกินไป ยากต่อการลงสีทับ

เมื่อร่างภาพจากต้นแบบหรือแบบร่างเสร็จแล้วจากนั้นจึงเริ่มขั้นตอนการลงสีตามแบบร่าง  ( artwork ) โดยเริ่มจากการลงสีพื้นหลังก่อน ( background ) เพื่อเป็นการกั้นขอบการเขียนภาพ
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ตัวอย่างขั้นตอนการลงสีพื้นหลังของภาพ
สีที่ใช้ในการปฏิบัติงานครั้งนี้ใช้สีน้ำ    อะคลิลิกเป็นสีที่จัดหาง่ายและราคาไม่สูงมากให้สีแลดูสดใส
เมื่อทำการลงสีพื้นหลังจนเสร็จ ขั้นตอนต่อไปคือการลงสีบนภาพ ซึ่งโดยส่วนใหญ่แล้วมักจะลงสีที่มีน้ำหนักของสีอ่อนลงไปก่อน จากนั้นจึงลงสีที่มีน้ำหนักเข้มเป็นขั้นตอนหลัง  เพื่อเน้นภาพและสามารถทาทับสีที่อ่อนกว่าได้สนิททำให้เกิดความคมชัดของภาพ
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      ตัวอย่างการลงสีบนภาพตามขั้นตอน
                การลงสีในแต่ละขั้นตอนควรรอให้สีที่ลงไปก่อนนั้นแห้งก่อนจึงลงสีต่อไป
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ตัวอย่าง ภาพผลงานศิลปะ แบบป๊อปอาร์ตที่เสร็จแล้ว   POP ART STYLE
จะเห็นได้ว่าการทำงานศิลปะ รูปแบบป๊อปอาร์ตเป็นกระบวนการคิดสร้างสรรค์ของของศิลปินหรือผู้ชื่นชอบการแสดงออกด้วยการใช้ภาพ และนำเอาวัสดุต่างๆมาสื่อความหมายได้หลากหลายทั้งเทคนิควิธีการโดยไม่มีข้อจำกัด จึง เห็นได้ว่าการทำงานศิลปะแบบ ป๊อปอาร์ตแต่ละคนก็จะมีแนวทางในการนำเสนอที่แตกต่าง ตามแนวคิด และสิ่งที่ต้องการสะท้อนเรื่องราวเหตุการณ์ กระแสสังคมปัจจุบันได้ง่าย ตรงไปตรงมา
เอกสารอ้างอิง:  

ผศ. มัย  ตะติยะ   สุนทรียภาพทางทัศนศิลป์  พิมพ์ครั้งที่ 2 : บริษัทวาดศิลป์  2549

  
ทวีเดช  จิ๋วบาง      ความคิดสร้างสรรค์ศิลปะ   พิมพ์ครั้งที่ 2 : โอเดียนสโตร์  2533

ศักดิ์ชัย   เกียรตินาคินทร์   หลักการออกแบบศิลปะ  Principles of  Design พิมพ์ครั้งแรก : พิมพ์ดี 2553

