ครูฝากศิษย์…ลดภาวะโลกร้อน
โดย   ครูเพ็ญภา  ขำแก้ว

ข้าพเจ้าในฐานะครูผู้สอนหมวดวิชาวิทยาศาสตร์  รับผิดชอบสอนวิชา พลังงานและสิ่งแวดล้อมให้บรรลุจุดประสงค์สูงสุด คือ  พัฒนาจิตสำนึกด้านการอนุรักษ์พลังงานและสิ่งแวดล้อม ดังนั้น ข้าพเจ้าจึงได้วางแผนการจัดการเรียนรู้ ให้ผู้เรียนตระหนักถึงบทบาทหน้าที่ที่พึงมีต่อการใช้พลังงานอย่างรู้คุณค่าและการดูแลสิ่งแวดล้อม ดังนั้น ข้าพเจ้าจึงจัดให้สิ่งแวดล้อมศึกษา เป็นหน่วยการเรียนรู้ที่ 1 ซึ่ง สิ่งแวดล้อมศึกษา มีเป้าหมาย คือ การพัฒนามนุษย์ให้เกิดการลงมือกระทำเพื่อสิ่งแวดล้อมที่ดีขึ้น ทั้งโดยการปรับปรุงและแก้ไขปัญหาเดิมที่ มีอยู่และการป้องกันปัญหาใหม่ที่อาจจะเกิดขึ้นในอนาคต โดยการลงมือกระทำนั้นจะต้องเป็นการกระทำที่เกิดขึ้นจากการตัดสินใจของตัวเอง โดยมีความคาดหวังว่า นักเรียนจะเริ่มต้นบทเรียนด้วยความตระหนักถึงบทบาทหน้าที่ในการเรียนให้บรรลุจุดประสงค์สูงสุดของวิชาพลังงานและสิ่งแวดล้อม โดยข้าพเจ้าได้จัดกิจกรรมสิ่งแวดล้อมศึกษาหลากหลาย ได้แก่

1.การติดตามอ่านข่าวเกี่ยวกับพลังงานและสิ่งแวดล้อมจากสื่อสิ่งพิมพ์หรืออินเตอร์เน็ต
เพื่อให้นักเรียนได้เรียนรู้สถานการณ์ด้านพลังงานและสิ่งแวดล้อมในปัจจุบัน และผลพลอยได้ซึ่งเป็นประโยชน์ คือ ฝึกให้นักเรียนรักการอ่านและรับผิดชอบการเรียนอย่างสูงสุด รวมทั้งการมีน้ำใจกับเพื่อน ๆ โดยการแบ่งปัน – แลกเปลี่ยนข่าวที่ได้จากแหล่งความรู้ต่าง ๆ แล้วจัดทำสมุดข่าวส่งปลายภาคเรียน 

2.โครงการพลังงานหารสอง : ประหยัดไฟฟ้า น้ำประปาและอื่น ๆ
เพื่อให้นักเรียนมีนิสัยประหยัด ให้เกิดประโยชน์ต่อตัวนักเรียนเอง ครอบครัว ประเทศชาติและโลกของเราเพราะการประหยัดเป็นสิ่งจำเป็นมากในปัจจุบัน เนื่องจากทรัพยากรธรรมชาติมีจำนวนจำกัดและการประหยัดจะเอื้อประโยชน์โดยตรงต่อการลดภาวะวิกฤตโลกร้อน

3.โครงการจัดการขยะที่บ้านของนักเรียน
เพื่อให้นักเรียนจัดการขยะอย่างถูกหลักวิชาการ คือ การคัดแยกขยะ ณ จุดกำเนิดขยะ เพื่อลดปัญหาขยะและเกิดการใช้ทรัพยากรธรรมชาติอย่างเกิดประโยชน์สูงสุด รวมทั้งการนำขยะอินทรีย์ที่ย่อยสลายได้ไปหมักเป็นปุ๋ยหมักหรือปุ๋ยน้ำชีวภาพ

4.โครงการแจกหรือแลกเปลี่ยนพันธุ์ไม้หายากหรือสมุนไพร
 
นักเรียนเตรียมต้นกล้าไม้ที่น่าสนใจซึ่งอาจจะเป็นไม้หายากหรือสมุนไพร พร้อมข้อมูลต้นไม้ชนิดนั้น ๆ  เพื่อนำมาศึกษาเรียนรู้ร่วมกัน แล้วอาจจะแจกหรือแลกเปลี่ยนกัน เพื่อนำไปปลูกที่บ้านเป็นการอนุรักษ์และลดภาวะโลกร้อน รวมทั้งข้าพเจ้าได้เตรียมต้นกล้าพันธุ์ไม้ ซึ่งขออนุเคราะห์จากศูนย์เพาะชำกล้าไม้ จ.ราชบุรีไว้แจกนักเรียน นักศึกษา ครูและบุคลากรของวิทยาลัยฯ ด้วย
5.โครงการหลังคาเขียว เพื่อมูลนิธิอาสาเพื่อนพึ่ง (ภาฯ) ยามยาก 

โดยวิทยาลัยเทคนิคราชบุรีร่วมเป็นเครือข่ายอาสาสมัคร ตั้งจุดรับกล่องยูเอชทีที่บริโภคแล้ว กลับมารีไซเคิล เป็นแผ่นมุงหลังคา เพื่อสร้างผู้เรียนให้มีจิตอาสา/จิตสาธารณะ และตระหนักเห็นคุณค่าของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม รวมทั้งเพื่อให้ผู้เรียนตระหนักถึงปัญหาภาวะโลกร้อนและการมีส่วนร่วมในการลดปัญหาภาวะโลกร้อน 

กิจกรรมสิ่งแวดล้อมศึกษาทั้งหมด 5 อย่างนี้ นักเรียนจะลงมือกระทำจริงตลอดภาคเรียนโดยมีเป้าหมายพัฒนาจิตสำนึกด้านการอนุรักษ์พลังงานและสิ่งแวดล้อมผู้เรียน เพื่อลดภาวะโลกร้อน ดังนั้นในสัปดาห์แรกข้าพเจ้าจะเริ่มต้นบทเรียนหน่วยที่ 1 สิ่งแวดล้อมศึกษา ด้วยความภาคภูมิใจว่า ข้าพเจ้าจะสามารถสร้างศรัทธา และลูกศิษย์จะเต็มใจปฏิบัติกิจกรรมสิ่งแวดล้อมศึกษา ให้บรรลุจุดประสงค์สูงสุดของวิชา พลังงานและสิ่งแวดล้อม เพื่อคุณภาพสิ่งแวดล้อมที่ดีขึ้นและผู้เรียนก็จะเกิดผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนด้วยเช่นกัน
กิจกรรมที่ 2 และ 3 ผู้เรียนจะต้องจัดทำรายงานส่งประกอบด้วยภาคทฤษฎีและภาคปฏิบัติ พร้อมทั้งมีแบบประเมินให้ผู้ปกครองและผู้เรียนประเมินตนเองด้วย ต่อไปนี้เป็นตัวอย่างการเขียนรายงาน ภาคปฏิบัติของผู้เรียนคนหนึ่งในภาคเรียนที่ 1/2553 ซึ่งข้าพเจ้านำมาเผยแพร่โดยไม่ได้ปรับปรุงสำนวน การใช้ภาษาไทย และรูปแบบการเขียนบทความ ดังนี้

โครงการพลังงานหารสองที่บ้านของลูกศิษย์

บ้านของข้าพเจ้ามีจำนวนสมาชิกทั้งหมด 6 คน โดยบ้านของข้าพเจ้ามีเครื่องใช้ไฟฟ้าหลายอย่าง
 เช่น โทรทัศน์ เครื่องซักผ้า เตารีด หม้อหุงข้าว ไมโครเวฟ ตู้เย็นและพัดลม เป็นต้น

บ้านของข้าพเจ้าใช้ไฟฟ้าอย่างสิ้นเปลืองมาก เพราะมีโทรทัศน์หลายเครื่อง มีที่ห้องของข้าพเจ้า ห้องของพี่ข้าพเจ้าและก็ที่ห้องโถงในบ้าน โดยตอนค่ำบ้านของข้าพเจ้าก็จะเปิดโทรทัศน์ทั้งหมด 3 เครื่อง พร้อมกันและพัดลมอีกจำนวนหลายตัวมาก บ้านของข้าพเจ้าชอบเปิดไฟไว้หลายดวง โดยเฉพาะตอนดึกบ้านของข้าพเจ้าจะเปิดไฟทิ้งไว้โดยเฉพาะไฟในครัวจะต้องเปิดไว้ทั้งคืนเพราะแม่ของข้าพเจ้าบอกว่า ห้ามปิด ถ้าปิดแล้วมันจะมืดมาก แม่ของข้าพเจ้าให้เปิดไว้เวลาเดินไปเข้าห้องน้ำ แม่ของข้าพเจ้าจะเปิดไฟในครัวไว้จนถึงเช้าแล้วถึงปิดจนบางทีข้าพเจ้าว่ามันไม่เห็นจะจำเป็นอะไรที่เราจะต้องเปิดไฟทิ้งไว้ทั้งคืน และแม่ของข้าพเจ้าก็ชอบเลี้ยงปลา บ้านของข้าพเจ้ามีตู้ปลาทั้งหมด 8 ตู้ และต้องต่อไฟให้ออกซิเจนปลาทั้ง 8 ตู้ แม่ของข้าพเจ้าจะถ่ายน้ำปลาอาทิตย์ละ  1  ครั้ง โดยจะถ่ายน้ำทุกตู้   ข้าพเจ้าจะบอกแม่ว่า  แม่ไม่ต้องถ่ายน้ำทุกอาทิตย์        “มันเปลืองน้ำจนบางทีข้าพเจ้าโมโห แม่ไม่ต้องเลี้ยงแล้ว เลี้ยงทำไมเยอะแยะ ทั้งเหนื่อยทั้งเปลืองน้ำทั้งไฟ และมีอีกอย่างหนึ่งที่แม่ของข้าพเจ้าใช้น้ำอย่างสิ้นเปลือง เพราะแม่ของข้าพเจ้าชอบซักผ้าทุกๆวัน และรวมทั้งตัวของข้าพเจ้าด้วยเพราะตัวของข้าพเจ้าก็ชอบรีดผ้าทุกวัน โดยจะรีดชุดนักเรียนวันละ 1 ชุด ทำให้บ้านของข้าพเจ้าเสียค่าไฟและค่าน้ำแพงมาก
แม่ของข้าพเจ้าชอบเผาขยะ ข้าพเจ้าก็บอกว่าแม่ไม่ต้องเผาแล้ว ทางอบต. เขามีถังขยะมาไว้ให้หน้าบ้านแล้ว โดยจะต้องจ่ายเดือนละ 30 บาทต่อเดือน แม่ข้าพเจ้าบอกว่าขี้เกียจเดิน ข้าพเจ้าก็ไม่เข้าใจแม่ของข้าพเจ้าเช่นกัน ข้าพเจ้าก็ได้แต่พูดว่า เผาอยู่นั่นแหละ ที่เผาก็อยู่ข้างบ้านควันมันเข้าบ้าน มันเหม็น หายใจไม่ออก เผาอย่างนี้ แม่รู้ไหมว่ามันจะทำให้เกิดสภาวะโลกร้อน “ปากแม่ก็บ่นว่าทำไมมันร้อนขึ้นทุกๆวัน” 
ข้าพเจ้าจะขับมอเตอร์ไซค์ไปโรงเรียนเองทุกๆ วัน โดยที่ข้าพเจ้าจะต้องจ่ายค่าน้ำมัน 4 วัน 100 บาท

ปัจจุบันนี้ ข้าพเจ้าได้ดูโทรทัศน์และสื่อต่างๆ  เกี่ยวกับเรื่องสภาวะโลกร้อน และการรณรงค์การใช้ถุงผ้า  ลดการใช้ถุงพลาสติกและกล่องโฟม ลดการเผาขยะ การนำของที่ใช้แล้วมา Recycle และทุกวันนี้ข้าพเจ้าก็เห็นว่าโลกของเรามันร้อนขึ้นจริงๆ จากอดีตเราไม่จำเป็นจะต้องเปิดพัดลมก็ได้ แต่ปัจจุบันนี้แค่พัดลมยังไม่พอ เพราะมันร้อนมาก เราถึงต้องอาศัยแอร์แทบจะทุกบ้าน จากเมื่อก่อนเราขับมอเตอร์ไซด์ไม่ต้องใส่เสื้อคลุมเพราะแดดอ่อน และได้ประโยชน์จากแสงแดดทำให้ผิวของเราสวย แต่ปัจจุบันถ้าเราไม่ใส่เสื้อคลุม ผิวของเราก็จะไหม้เกรียม จากเราไม่ชอบใส่หมวกนิรภัย แต่กลับกัน ตอนนี้เรากลับชอบใส่ เพราะมันกันแดดได้เป็นอย่างดี  

ข้าพเจ้าได้ตระหนักถึงเรื่อง “สภาวะโลกร้อน” มากขึ้นและข้าพเจ้าได้เข้าใจอย่างถี่ถ้วนและได้นำมาปฏิบัติจริงก็ตอนที่ อาจารย์ เพ็ญภา ขำแก้ว ให้ทำโครงการพลังงานหารสองกับบ้านตัวเอง และข้าพเจ้าก็เริ่มทำอย่างจริงจังโดยที่วันนั้นข้าพเจ้าก็กลับมาบอกแม่ว่า แม่…อาจารย์…ให้ทำโครงการพลังงานหารสองกับบ้านเรา แม่ข้าพเจ้าก็บอกว่าบ้านเราจะทำได้ยังไง ข้าพเจ้าก็บอกว่า “ต้องทำได้ซิ” เพื่อโลกของเรา

ข้าพเจ้าก็เริ่มจากการเปิดน้ำในห้องน้ำให้เป็นหยดๆ โดยมันจะทำให้มิเตอร์น้ำวิ่งช้า จากเมื่อก่อนข้าพเจ้าจะเปิดน้ำให้แรงๆเพื่อให้น้ำเต็มเร็วๆ และข้าพเจ้าจะซักผ้าให้แม่อาทิตย์ละ 1 ครั้ง โดยจะซักรวมกับเสื้อผ้าของข้าพเจ้า แม่ข้าพเจ้าจะได้ไม่ต้องซักผ้าทุกวัน และข้าพเจ้าจะเอาน้ำที่เราซักผ้าเสร็จแล้วมารดน้ำต้นไม้และซักผ้าขี้ริ้ว และใช้น้ำยาปรับผ้านุ่มที่เราแช่ผ้าเสร็จแล้วแช่ผ้าขี้ริ้วต่อ และพอตอนค่ำข้าพเจ้าจะไม่ดูโทรทัศน์ในห้องของข้าพเจ้า ข้าพเจ้าจะออกไปดูโทรทัศน์ข้างนอกรวมกับแม่และหลานๆ และพัดลมก็จะเปิดน้อยลง แม่ของข้าพเจ้าก็เริ่มเข้าใจเรื่อง พลังงานหารสองมากขึ้น ทำให้แม่ของข้าพเจ้าเริ่มสนใจและร่วมลงมือทำกับข้าพเจ้า โดยแม่ข้าพเจ้าก็เริ่มจากการถ่ายน้ำปลาจากเดิมถ่ายน้ำปลาอาทิตย์ละ 1 ครั้ง ตอนนี้แม่ข้าพเจ้าจะถ่ายน้ำปลา 2 อาทิตย์ / ครั้ง และตอนนี้แม่ของข้าพเจ้าก็ไม่เผาขยะแล้ว ซึ่งข้าพเจ้าดีใจมากๆ  ที่แม่ของข้าพเจ้าทำได้ และตอนนี้ข้าพเจ้าไม่ได้ขับมอเตอร์ไซด์ไปโรงเรียนแล้ว ซึ่งข้าพเจ้าอาศัยไปกับพี่ชายทุกๆ วัน ซึ่งส่วนเงินที่ข้าพเจ้าต้องจ่ายค่าน้ำมันตอนนี้ข้าพเจ้าไม่ต้องจ่ายแล้ว ทำให้ข้าพเจ้ามีเงินเหลือไว้บางส่วน ออมไว้เผื่อข้าพเจ้าอยากได้อะไร หรือซื้อของใช้ส่วนตัว ข้าพเจ้าจะได้ไม่ต้องรบกวนแม่ของข้าพเจ้า

แต่บ้านของข้าพเจ้าก็ยังจ่ายค่าไฟแพงเหมือนเดิม เพราแม่ของข้าพเจ้าชอบนอนหลับเพลิน โดยลืมปิดโทรทัศน์ตอนกลางคืนชอบเปิดทิ้งไว้ เวลาข้าพเจ้าปิด แม่ก็จะบอกว่าจะดู อย่าปิด จนบางครั้งแม่ของข้าพเจ้าจะเปิดโทรทัศน์ทิ้งไว้ถึงตี2 บางครั้งข้าพเจ้าตื่นมาได้ยินข้าพเจ้าก็จะลุกมาปิดเอง แต่บางครั้งข้าพเจ้าหลับไม่ได้ยิน โทรทัศน์ก็ไม่ได้ปิด และช่วงเสาร์  - อาทิตย์ หลานของข้าพเจ้าก็จะเปิดซีดีและเล่นเกมส์ทั้งวันรวมทั้งเปิดพัดลมด้วย ข้าพเจ้าก็จะบ่นว่า จะเปิดอะไรกันทั้งวัน มันเปลืองไฟรู้บ้างไหม แต่แม่ของข้าพเจ้าก็ว่าข้าพเจ้ากลับว่า จะไปว่าหลานมันทำไม เด็กมันเบื่อ ข้าพเจ้าก็เลยไม้รู้ว่าจะทำยังไงกับครอบครัวของข้าพเจ้าให้เข้าใจและตระหนักเรื่อง “พลังงานหารสอง” และ “สภาวะโลกร้อน” มากขึ้น

ถึงแม้ว่าบ้านของข้าพเจ้าจะไม่ประสบความสำเร็จเรื่อง “โครงการพลังงานหารสอง” แต่ข้าพเจ้าก็ภูมิใจที่ข้าพเจ้าที่ได้ความรู้เกี่ยวกับการลดการใช้พลังงาน โดยได้ลงมือปฏิบัติทำเอง และสิ่งที่ข้าพเจ้าภูมิใจมากที่สุดก็คือ “แม่ของข้าพเจ้าเลิกเผาขยะได้”

จากรายงานภาคปฏิบัติของนักเรียนคนนี้ จะเห็นว่านักเรียนมีความพยายามปรับเปลี่ยนพฤติกรรมและรณรงค์ให้สมาชิกในบ้านมีส่วนร่วมด้วย ดังนั้นข้าพเจ้าจึงเชื่อว่า “ครูฝากศิษย์.......ลดภาวะโลกร้อน” จึงเป็นกิจกรรมที่ดี ที่สามารถพัฒนาจิตสำนึกด้านการอนุรักษ์พลังงานและสิ่งแวดล้อมได้ข้าพเจ้ามีความมุ่งมั่นตั้งใจพัฒนาจิตสำนักด้านการอนุรักษ์พลังงานและสิ่งแวดล้อมของผู้เรียนทุกคนในทุกๆภาคเรียนอย่างต่อเนื่องมากกว่า 10 ปีแล้ว โดยมีความหวังว่าศิษย์จะปรับเปลี่ยนพฤติกรรมจากการทำกิจกรรมการเรียน
การสอนที่ต่อเนื่องตลอดภาคเรียนโดยมีแบบประเมินทุกกิจกรรมและทุกๆ กิจกรรมช่วยลดภาวะโลกร้อน
ทั้งโดยตรงและโดยอ้อม รวมทั้งมีบางส่วนเกิดการมีส่วนร่วมของสมาชิกในครอบครัวและชุมชนด้วย ดังนั้นครูฝากศิษย์ลดภาวะโลกร้อน เป็นวิถีทางหนึ่งที่สามารถทำได้อย่างดี ซึ่งข้าพเจ้าคาดหวังสูงสุดว่า จะได้ผลยั่งยืนและเป็นมรดกของสังคมและประเทศชาติต่อไป
