ประชาธิปไตยกับสังคมไทย
โดยครูอรสา  สัจจวงษ์

ในฐานะที่เป็นครูสอนวิชาด้านประวัติศาสตร์ และอารยธรรมไทยมาเป็นระยะเวลายาวนานตลอดการรับราชการเกือบ  40  ปี ได้มองเห็นการเปลี่ยนแปลงของสังคมไทยในด้านต่าง ๆ มากมาย  ซึ่งมีทั้งการพัฒนาที่สร้างความเจริญทางวัตถุเทคโนโลยี  และการรับอารยะธรรมจากต่างชาติแบบที่ไม่มีขอบเขต ตลอดจนการเปลี่ยนแปลงด้านการเมืองการปกครองที่ก่อความวุ่นวาย  การแบ่งฝ่าย  การวิวาท  ด้วยความขัดแย้งทางการเมืองจนมีผู้เสียชีวิตจำนวนมาก  การเรียกร้องประชาธิปไตยโดยที่บางคนก็ยังมีความเข้าใจที่ไม่ถูกต้องว่า  ประชาธิปไตยคืออะไร  ด้วยเหตุนี้ผู้เขียนจึงขอแสดงความคิดเห็นส่วนตัวที่อ้างอิงข้อมูลจากประวัติศาสตร์ในเรื่องนี้พอสังเขป  เพื่อเป็นการนำเสนอที่อาจเป็นประโยชน์ให้สังคมไทยตื่นตัว  และเข้าใจในระบอบประชาธิปไตยมากขึ้น

จากสมัยอยุธยาในยุคของสมเด็จพระบรมไตรโลกนาถได้ทรงตั้งระบบศักดินาขึ้นเพื่อเป็นการให้รางวัลความดีความชอบแก่ขุนนาง  ทหารผู้รับใช้และทำประโยชน์ให้ ระบบนี้ทำให้สังคมไทยถูกแบ่งเป็นชนชั้นแบบหลายๆ  แม้จะไม่ชัดเจนเท่าระบบวรรณะของอินเดียก็ตาม  ระบบศักดินาทำให้คนมียศสูง  มีอำนาจ  ทั้งทรัพย์  และกำลังคนที่ได้รับพระราชทานจากพระมหากษัตริย์ และจากไพร่-ทาส ที่มาพึ่งใบบุญ  ระบบนี้ทำให้คนไทยมีสังกัดที่พึ่งและภักดีต่อผู้คุ้มครอง  แนวคิดนี้อยู่คู่กับสังคมไทยมา  ตลอดจนปัจจุบันและมีอิทธิพลอย่างมากในระบบการเมืองการปกครองของไทย  จะเห็นได้จากเมื่อไม่นานนี้หัวหน้าพรรคการเมืองผู้หนึ่งเสียชีวิตลง  ลูกหลานได้ประกาศว่าจะดูแลคนของหัวหน้าพรรคคนนี้ต่อไป  หรือเช่นการมีระบบหัวคะแนนในท้องถิ่นตามจังหวัดต่าง ๆ ด้วยการตอบแทนเป็นผลประโยชน์หรือการช่วยเหลือด้านต่าง ๆ ให้กับกลุ่มก้อนของตน  จะเห็นได้ชัดเจนว่าในอดีตพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวได้พยายามที่จะเลิกทาสเพื่อให้คนเป็นอิสระ  ปลดจากระบบอุปถัมภ์ของเหล่าขุนนางต่าง ๆ เพื่อพัฒนาประเทศตามยุคสมัยแต่กลับมีการต่อต้านทั้งจากขุนนางที่มีขุมกำลังคน  ตลอดจนไพร่ทาสในสังกัดเองก็ไม่ต้องการที่จะเป็นอิสระเพราะคิดว่าอยู่กับนายมีความสะดวกสบาย  มีที่อยู่ที่กิน มีสังกัด ดีกว่าจะเป็นอิสระต่อสู้ด้วยตนเอง  ที่อาจพบปัญหามากมาย  การเลิกทาสนี้จึงใช้เวลายาวนานถึง  30  ปี  นานที่สุดในโลกถือเป็นเรื่องแปลกที่คนไทยไม่อยากเป็นอิสระ  นี่คือพื้นฐานดั้งเดิมของคนไทย เมื่อนำมาวิจารณ์กับสังคมไทยในยุคปัจจุบัน  จึงเห็นได้ชัดเจนว่าคนไทยบางส่วนไม่เห็นความสำคัญที่แท้จริงของระบบประชาธิปไตยว่าคืออย่างไรถึงเรียกว่าประชาธิปไตย  การมีอิสระ  สามารถมีสิทธิเสรีภาพได้ตามขอบเขตกฎหมาย  แต่เรากลับคิดแค่ว่าประชาธิปไตยคือ การแสดงความคิดเห็น  การมีสิทธิจะทำอะไรได้ตามเสียงส่วนใหญ่  โดยไม่คำนึงถึงระเบียบวินัยและกฎหมาย  คนไทยบางส่วนมองข้ามความสำคัญของระเบียบ วินัย และกฎหมาย  จึงทำให้เกิดภาวะที่เรียกว่ากฎหมู่ขึ้น  ซึ่งขัดแย้งกับระบอบประชาธิปไตยตามหลักสากล  ในการแสดงออกซึ่งสิทธิเสรีภาพด้านต่าง ๆ ทุกด้านต้องเป็นไปภายใต้ขอบเขตที่มีกฎหมายกำหนด  อาทิการเลือกตั้ง  ไม่ควรเลือกเพราะเขาเป็นเจ้านาย  เขาให้ความช่วยเหลือเรา  แต่เขาโกงกินประเทศชาติหรือไม่ เขาทำร้ายคนอื่นหรือไม่เราไม่สนใจ  ถ้าเป็นแบบนี้มันก็ไม่ถูกหลักการของประชาธิปไตย  โดยเฉพาะด้านการเลือกบุคคลที่จะเป็นตัวแทนไปใช้สิทธิเสียงแทนเราในการปกครอง  และสังคมไทยยังมีสิ่งที่ต้องแก้ไขอย่างเร่งด่วน  จะเห็นได้จากการฝ่าฝืนกฎหมายจราจร  ที่เห็นกันอยู่ทุกวัน  จนต้องมีการจัดระเบียบทางสังคมขึ้นในด้านต่าง ๆ  เช่น การตั้งแผงร้านค้า  การขนส่ง เป็นต้น  สิ่งหนึ่งที่เราคนไทยทุกคนพึงตระหนักและต้องดำเนินการให้ได้โดยเร็ว คือ การมีจิตสำนึกต่อส่วนรวม  การรักชาติ ความสามัคคี  และการเคารพในกฎระเบียบการอยู่ร่วมกันในสังคม ฟังดูเหมือนกระทำได้ยาก  เพราะเราเห็นคนส่วนใหญ่ไม่ทำ  แต่ถ้าเราคิดว่าเริ่มที่ตนเองใครไม่ทำก็ปล่อยเขาไป ถ้าคนไทยส่วนใหญ่คิดได้เช่นนี้  สังคมไทยก็จะเปลี่ยนแปลงไปได้ในที่สุดแม้ต้องใช้เวลานานก็ตาม  เราต้องร่วมมือกันแผ่นดินนี้เป็นของคนไทยทุกคนทรัพยากรทุก ๆ อย่างเป็นส่วนรวมของประเทศ  ขอให้พวกเรา  หวงแหนให้มากอย่าเห็นแก่ประโยชน์ด้านวัตถุเพียงอย่างเดียว  ขอให้คิดว่าชีวิตนี้สั้นนัก กอบโกยเท่าไหร่ก็เอาไปไม่ได้  ขอให้ใช้ชีวิตแบบทางสายกลาง  ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงจะดีกว่า

ที่กล่าวมานี้เป็นภาพรวมโดยสังเขปของสังคมไทยในปัจจุบันฟังดูอาจเหมือนการปกครองกับด้านสังคมไม่เกี่ยวกันแต่ผู้เขียนขอยืนยันว่าหากเราได้จัดระเบียบสร้างค่านิยมที่เหมาะสมถูกต้องกับสังคมไทยได้สิ่งนี้จะเป็นตัวที่ช่วยให้การปกครองดำเนินไปได้อย่างราบรื่น  ไม่มีปัญหาขัดแย้งหรือแบ่งฝ่ายกันแบบที่เคยเป็นมาอย่างแน่นอน
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