ส่วนต่างจากการชั่ง ตวง วัด
        การชั่ง ตวงและการวัดเป็นกระบวนการที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับวิชาฟิสิกส์และเกี่ยวกับชีวิตประจำวันในเรื่องของการซื้อขายสินค้า ซึ่งถ้าใช้กรรมวิธีที่แตกต่างกันจะทำให้เกิดส่วนต่างของจำนวนปริมาณขึ้นได้  ดังนี้
        การชั่ง เป็นกรรมวิธีของการหามวลของสิ่งต่างๆ โดยใช้เครื่องชั่งที่กำหนดตัวเลขเป็นค่ามวลของสิ่งนั้น ทั้งนี้ใน
ชีวิตประจำวันจะเกิดความสับสนเกี่ยวกับค่ามวลและน้ำหนัก ซึ่งไม่ใช่ปริมาณเดียวกัน และกล่าวกันอย่างผิดๆ  เช่นกล่าวว่า หมูหนัก 1 กิโลกรัม เพราะว่าแท้จริงแล้วต้องกล่าวว่าหมูมวล 1 กิโลกรัม  การชั่งมวลวัตถุในชีวิตประจำวัน
เกี่ยวข้องกับการซื้อ การขายโดยพ่อค้าและแม่ค้าเป็นผู้ที่ทำการซื้อเข้าและขายออก ซึ่งถ้ามีกรรมวิธีจะสามารถชั่งมวล
วัตถุให้มีตัวเลขตอนซื้อเข้าน้อยกว่าตอนที่ขายออก ดังนี้
1. ตอนที่ซื้อของจำนวนหนึ่ง 
      เริ่มต้นการชั่งมวลวัตถุโดยเลื่อนตุ้มมวลของเครื่องชั่งไปอยู่ที่ขีดของเลขศูนย์ 
แล้วค่อยๆเลื่อนตุ้มมวลก้อนนี้ไปทางอีกปลายหนึ่ง ที่มีตัวเลขมากกว่า  พร้อมกับดูเครื่องชั่งขณะที่เกือบจะสมดุล
แล้วใช้ค่าที่ได้นี้เป็นค่ามวลวัตถุที่จะซื้อเข้า  สมมติ ตัวเลขที่พ่อค้าระบุคือ 4.65 กิโลกรัมทั้งที่ควรจะเป็น 4.8 กิโลกรัม                 

          2.ตอนที่ขายของจำนวนนี้
               จะเริ่มต้นในลักษณะตรงกันข้าม  โดยจะเริ่มจากปลายไกลด้านหนึ่งที่มีตัวเลขสูงสุด แล้วค่อยๆเลื่อนตุ้มมวลมาทางปลายที่มีตัวเลขน้อยกว่า และระบุเป็นค่ามวลวัตถุที่จะขาย โดยตัวเลขนี้จะสูงกว่าตัวเลขที่เป็นค่ามวลจริง  
สมมติตัวเลขที่พ่อค้าระบุคือ 5 กิโลกรัม ทั้งๆที่ควรจะเป็น 4.8 กิโลกรัม
        ดังนั้นจากการซื้อ ขายของจำนวนเดียวกันนี้ พ่อค้าจะได้ส่วนต่างของมวลวัตถุเพียงครั้งเดียวถึง 0.35กิโลกรัม และนี่คือส่วนต่างจากการชั่งมวลวัตถุที่พ่อค้าใช้กรรมวิธีที่ไม่มีคนสนใจ
       การตวงเป็นวิธีของการซื้อและขายสินค้าที่ใช้ในสมัยก่อน เช่น ข้าวเปลือกและถั่วเขียว ซึ่งปัจจุบันจะไม่ค่อยแพร่หลาย แต่กรรมวิธีการตวงของพ่อค้าหรือคนที่มีความชำนาญก็สามารถทำให้เกิดส่วนต่างได้ ดังนี้
            1. ตอนที่ซื้อ
                คนที่ทำหน้าที่ตวงข้าวเปลือก จะพยายามวางถังที่ใช้ตวงให้อยู่ในแนวราบ แล้วเทข้าวเปลือกในลักษณะกึ่ง
กระแทกลงสู่ถังที่ใช้ตวงแล้วปาดปากถังอย่างแผ่วๆด้วยไม้ปาด  การเทข้าวเปลือกกึ่งกระแทกข้าวเปลือกจะอัดกันแน่น
และการปาดอย่างแผ่วๆข้าวเปลือกที่ปากถังจะมีผิวนูนกว่าปากถัง ข้าวเปลือกจึงมีปริมาตรเกินกว่า 1 ถัง
   2. ตอนที่ขาย
       คนที่ทำหน้าที่ตวงข้าวเปลือก จะพยายามวางถังที่ใช้ตวงให้อยู่ในแนวเอียงเท่าที่จะเป็นไปได้ และ
ข้าวเปลือกในลักษณะโปรยๆลงในถังที่ใช้ตวงแล้วปาดปากถังอย่างแรงและเร็ว ในลักษณะเช่นนี้ ข้าวเปลือกในถัง
จะอยู่กันอย่างหลวมๆและการปาดปากถังทำให้ข้าวเปลือกที่ปากถังมีผิวเว้าต่ำกว่าปากถังเล็กน้อย ข้าวเปลือกที่ตวงได้
จะมีปริมาตรน้อยกว่า 1 ถัง
           การตวงข้าวเปลือกในตอนที่ซื้อพ่อค้าจะได้ปริมาณข้าวเปลือกมากกว่า จำนวน 1 ถัง แต่คิดราคา 1 ถัง ในขณะที่
ตอนขายข้าวเปลือก พ่อค้าจะขายปริมาณข้าวเปลือกที่ไม่ถึง 1 ถัง โดยคิดราคา 1 ถัง  ดังนั้น จากกรรมวิธีการตวงข้าวเปลือกเช่นนี้ พ่อค้าจะได้ผลประโยชน์จากส่วนต่างที่เกิดขึ้นโดยเท่าเราจะไม่ทราบได้เลย
         การวัด เป็นการวัดความยาวของสิ่งของที่มีลักษณะเป็นแผ่น เช่น ผ้า และสิ่งของที่มีลักษณะเป็นเส้น เช่น สายไฟ
สายยาง การวัดสิ่งของประเภทนี้จะไม่ปรากฏส่วนต่างจากการวัดมากนัก  เพราะว่าจำนวนการซื้อขายสินค้ามีจำนวนตามจำนวนเต็มของพับหรือม้วนที่กำหนด เช่น สายไฟ 1ม้วนความยาว 20 เมตร  ส่วนต่างจะเกิดขึ้นเฉพาะตอนที่ขายแก่
ผู้ซื้อรายย่อยๆ  โดยเฉพาะตอนที่วัดครั้งละ 1 – 2 เมตร และส่วนต่างนี้ก็ไม่มากนัก  แต่พ่อค้า แม่ค้าที่ทำการขายสินค้าจึง
กำหนดส่วนต่างจากราคาสินค้าที่ขายให้กับผู้ซื้อที่ซื้อจำนวนน้อยๆ โดยราคาอาจสูงถึงเกือบ 2 เท่า เมื่อเทียบจากความยาวที่เท่ากัน เช่นสายไฟฟ้า 1 ม้วนที่ยาว 100 เมตร ราคา 2000 บาท แต่ถ้าผู้ซื้อต้องการซื้อเพียง 10 เมตรโดยพ่อค้าอาจกำหนดราคาเมตรละ 30 บาท ซึ่งเป็นส่วนต่างจากราคาในการซื้อ ขายสินค้า
      ดังนั้น การชั่ง การตวง และการวัด ที่เกี่ยวกับซื้อ ขายสินค้าในชีวิตประจำวัน จะมีส่วนต่างเกิดขึ้น อาจจะเป็นส่วนต่างที่เกิดจากกรรมวิธีทางด้านวิชาการ หรือส่วนต่างจากการกำหนดราคาสินค้า ซึ่งผู้บริโภคทุกคนควรจะรับรู้ และให้ความสนใจเป็นพิเศษ
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