




การฝึกระเบียบวินัยในโรงเรียน

ระเบียบวินัย หมายถึง ระเบียบ กฎเกณฑ์ ข้อบังคับ สำหรับควบคุมความประพฤติทางกาย วาจา ของคนในสังคมให้เรียบร้อยดีงาม  เป็นแบบแผน อันหนึ่งอันเดียวกัน จะได้อยู่ร่วมกันด้วยความสุขสบาย ไม่กระทบกระทั่งซึ่งกันและกัน  วินัยช่วยให้คนในสังคมห่างไกลจากความชั่วทั้งหลาย สำหรับประเทศที่พัฒนาแล้วเช่น ญี่ปุ่น สิงค์โปร เยอรมัน ฯนั้นประชาชนส่วนใหญ่ มีระเบียบวินัย เคารพกติกาของสังคมทำให้บ้านเมืองประเทศมีความเป็นระเบียบเรียบร้อย และลดปัญหาอื่น ๆ ที่ตามมาในสังคมได้มาก ทั้งนี้ การฝึกระเบียบวินัย สำหรับนักเรียนนั้นเริ่มต้นที่บ้านและที่ต่อมาคือโรงเรียน
  
ในปัจจุบัน โรงเรียนส่วนมากจะมีกิจกรรมบังคับหลักนอกเหนือจากการเรียนปกติในชั้นเรียน ดังนั้น การฝึกระเบียบวินัยเพื่อพัฒนานักเรียนให้มีระเบียบวินัยตามวัตถุประสงค์ นั้นทุกฝ่ายในโรงเรียนควรมีส่วนรวม เพื่อให้เกิดคุณลักษณะที่ต้องการ
          การเรียนในห้องเรียนเนื่องด้วยเป็นวิชาเรียน ผู้สอนควรตั้งกติกาเพื่อฝึกระเบียบวินัย การอยู่รวมกันของนักเรียน สามารถทำได้หลายวิธี เช่น การเข้าแถวก่อนเข้าห้องเรียน การลงโทษเมื่อนักเรียนเข้าห้องสาย การลงโทษเมื่อนักเรียนไม่ทำการบ้านมาส่ง การทำความสะอาดห้องเรียนหลังเลิกเรียนทุกครั้งและ การมอบหมายให้ทำงานกลุ่ม  
 
ส่วนกิจกรรมหลักที่โรงเรียนจัดเพื่อส่งเสริมและต้องบังคับให้นักเรียน ผ่านนั้นล้วนส่งเสริม เล็งเป้าหมายเพื่อฝึกให้นักเรียนเกิดระเบียบวินัย ตามที่กล่าวมา คือ การเข้าแถว ลูกเสือ เพราะแสดงถึงรับผิดชอบเป็นหน้าที่เบื้องต้น การซ่อมเสริมสำหรับนักเรียนที่ไม่ผ่านกิจกรรมนั้นควรมีบทลงโทษ เพิ่มจากการเข้ากิจกรรมตามปกติเพื่อให้ผู้ที่ตกนั้นสามารถรับผิดชอบมากกว่าผู้ที่ผ่าน   
การที่นักเรียนอยู่ในกฎเกณฑ์ที่โรงเรียนได้กำหนดไว้ให้ ไม่ทำตรงกันข้ามกับที่โรงเรียนได้ตั้งกฎเอาไว้ ปฏิบัติตามกฎที่โรงเรียนมีไว้ให้ทำตาม มีระเบียบวินัยในตนเองอยู่เสมอ ไม่จำเป็นต้องให้มีคนมาคอยบอกหรือคอยเตือนนักเรียน ระเบียบวินัยนี้เราสามารถสร้างมันให้เกิดขึ้นกับนักเรียนได้โดยง่ายเพียงแค่ตัวนักเรียนต้องให้ความเข้าใจในระเบียบและทำตามกฎระเบียบเหล่านั้นด้วยความเต็มใจ ซึ่งจะทำให้นักเรียนเป็นคนมีระเบียบวินัยอยู่เสมอ และเป็นนิสัยที่ดีต่อตัวเองและคนรอบข้าง และความมีระเบียบวินัยจะช่วยให้นักเรียนอยู่ร่วมกับบุคคลในสังคมได้อย่างสงบสุขและไม่มีปัญหาซึ่งกันและกัน ดังนั้น สิ่งต่างๆเหล่านี้จะช่วยส่งเสริม เสริมสร้าง ระเบียบวินัย ปลูกฝัง ความรับผิดชอบต่อส่วนรวม ตั้งแต่อายุยังน้อย เพื่ออนาคตเติบโตเป็นผู้ใหญ่ของชาติและสามารถอบรมสั่งสอนลูกหลานในรุ่นต่อไปในเรื่องที่สำคัญนี้
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