การจัดการเรียนการสอนอาชีวศึกษาเพื่อทักษะแห่งศตวรรษที่ 21
โดย อ. ฤกษ์ชัย เพ็ชรคง  วิทยาลัยเทคนิคราชบุรี
               สืบเนื่องจากความเจริญก้าวหน้าด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ ส่งผลให้คนเราสามารถเข้าถึงข้อมูลได้หลากหลาย และรวดเร็ว ดังนั้นกระบวนการเรียนรู้ของผู้เรียนก็เปลี่ยนไป การศึกษาหาความรู้ไม่ได้จำกัดอยู่แค่เพียงหนังสือหรือตำราในห้องสมุด แต่ผู้เรียนสามารถค้นหาผ่านสื่อ อุปกรณ์คอมพิวเตอร์ชนิดต่างๆ ได้อย่างง่ายดาย  การเรียนแบบท่องจำจะไม่เกิดผลสำหรับโลกยุคหน้าเพราะเนื้อหาความรู้เหล่านี้พวกเขาสามารถหาได้อย่างรวดเร็วเพียงปลายนิ้วสัมผัส แม้แต่ในวิชาทางด้านช่างสาขาต่างๆ ที่เป็นทักษะปฏิบัติผู้เรียนก็สามารถศึกษาค้นคว้าด้วยตนเองได้ มีทั้งรูปภาพ ขั้นตอนการกระทำจากเริ่มต้นจนเสร็จสิ้นกระบวนการ ดังนั้นปัญหาจึงไม่ใช่ขาดเนื้อหาความรู้ แต่ที่สำคัญคือผู้เรียนจะเลือกได้อย่างไรว่าสื่อที่นำมาประกอบการเรียนรู้นั้นถูกต้อง มีมาตรฐาน และไม่หลงเป็นเหยื่อของข้อมูลข่าวสารที่มีอย่างท่วมท้นเหล่านั้น 
              จากสภาพการเปลี่ยนแปลงของโลกในยุคศตวรรษที่ 21 ดังกล่าว นักการศึกษาทั้งในและต่างประเทศจึงมีการตื่นตัวกันอย่างมาก และเกิดคำว่า “ทักษะแห่งศตวรรษที่ 21 เกิดขึ้น นั่นคือเป้าหมายการเรียนรู้ของผู้เรียนในศตวรรษที่ 21 จะเปลี่ยนไปจากเดิม นักเรียนไม่ได้เรียนเพื่อที่จะรู้เนื้อหาในวิชาต่างๆเพียงอย่างเดียว แต่พวกขาจะต้องเรียนจนได้ทักษะแห่งศตวรรษที่ 21 ซึ่งในเรื่องนี้ศาสตราจารย์ นายแพทย์  วิจารณ์ พานิช (2556) ได้กล่าวไว้ว่า เป็นการเรียนรู้เพื่อให้ได้วิชาแกน และได้ทักษะ 3 กลุ่ม คือ ทักษะชีวิตและการทำงาน ทักษะการเรียนรู้และนวัตกรรม และทักษะด้านสารสนเทศ สื่อและเทคโนโลยี  โดยทักษะแห่งศตวรรษที่  21  สามารถแจกแจงออกได้เป็น  3Rs + 8Cs และเพิ่ม + 2Ls  

              3Rs ได้แก่  Reading, ‘Riting, ‘Rithmetics คือความสามารถในการอ่าน ความสามารถในการเขียน และความสามารถทางคณิตศาสตร์    8Cs ได้แก่ Critical Thinking & Problem Solving (ทักษะด้านการคิดอย่างมีวิจารณญาณและทักษะในการแก้ปัญหา)  Creativity & Innovation (ทักษะด้านการสร้างสรรค์และนวัตกรรม) Collaboration, Teamwork & Leadership  (ทักษะด้านความร่วมมือ การทำงานเป็นทีม) Cross-cultural Understanding  (ทักษะด้านความเข้าใจต่างวัฒนธรรม ต่างกระบวนทัศน์) Communication, Information & Media Literacy  (ทักษะด้านการสื่อสารสนเทศ และรู้เท่าทันสื่อ) Computing & Media Literacy  (ทักษะด้านคอมพิวเตอร์และเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร) Career & Learning Self-reliance (ทักษะอาชีพ และทักษะการเรียนรู้) Change (ทักษะการเปลี่ยนแปลง)  2Ls  ได้แก่ Learning Skills (ทักษะการเรียนรู) Leadership (ภาวะผู้นำ)
            ดังนั้นนักเรียนอาชีวศึกษาเมื่อจบออกไปแล้วเป้าหมายไม่ใช่เพียงแค่มีความรู้ในวิชาช่างเท่านั้นแต่หมายความว่าต้องมีทักษะแห่งศตวรรษที่ 21 เพื่อให้สามารถประสบความสำเร็จในการดำเนินชีวิตและการประกอบอาชีพท่ามกลางกระแสการเปลี่ยนแปลงของโลกอย่างรู้เท่าทัน และพร้อมที่ก้าวผ่านความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้นอย่างมั่นคง การที่จะนำพาลูกศิษย์ให้เกิดทักษะดังกล่าว ก็ต้องย้อนกลับมาที่ครูผู้สอนเพราะวิธีการสอนแบบเดิมๆที่ผ่านมาในยุคเดิมอาจใช้ไม่ได้กับยุคปัจจุบัน ครูจึงต้องค้นหาว่าจะสอนศิษย์อย่างไรจึงจะบรรลุเป้าหมายที่ต้องการ
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